保护世界遗产
辽宁省抚顺县救兵镇九年一贯制学校   朱连威

课 时：1 单元课时:1 总课时 :3 指导教师:高亢

教 学 目 标 

知识与技能 ：了解世界遗产的概念与分类标准，多角度欣赏世界遗产。

过程与方法 ：认识不同种类世界遗产的特点，学会分辨世界遗产的不同类型。了解我国的世界文化遗产概况、优势所在。 

情感态度与价值观 ：通过本节课的欣赏活动，引发学生对世界遗产的关注，激发同学们的爱国热情，增强学生对世界遗产的保护意识。 教学重点 了解什么是世界遗产及世界遗产都有哪些不同类型 教学难点 如何区分四大世界遗产，能够从多角度评述世界遗产 教具学具  教学环节 教学内容 师生活动 设计意图 情境导入 1、世界四大文明古国？ 人类的祖先创造了无数灿烂的文化，今天我们能通过一些遗迹、文物来领略他们当年的风采。 2、著名的名山大川？ 大自然中有无数的自然景观，它是大自然馈赠给人类的珍贵礼物。 导言：不论是人类祖先的留存，还是自然的赠与，它们都是今天整个世界和整个人类的宝贵遗产。为了保护世界遗产，1972年，联合国教科文组织通过了《保护世界文化和自然遗产公约》，1976年世界遗产委员会成立。今天，我们就学习有关世界遗产的知识。

教师提问：学生思考回答。 2、教师叙述导言，学生带着好奇心进入新课。    通过交流，激发学生学习世界遗产有关知识的兴趣 新知探究 1、世界遗产及其分类（与非物质文化遗产有区别） 2、知识链接：⑴标志 ⑵我国的世界遗产概况 ⑶重点了解的辽宁地区一些世界遗产 3、分类了解及其赏析 ⑴世界文化遗产：西藏布达拉宫(大昭寺、罗布林卡) 、秦始皇陵及兵马俑 ⑵世界自然遗产：九寨沟 ⑶世界文化与自然双重遗产：山东泰山、岱庙、灵岩寺，  ⑷世界文化景观遗产：红河哈尼梯田 4、世界遗产的保护 1、教师出示课件，讲述新课内容； 2、学生通过观察，参与思考、讨论，初步了解世界遗产的基本知识，对不同类别的世界遗产有清晰的认知。  通过播放课件和教师的讲解，了解世界遗产的概念及其分类；赏析一些世界遗产，加深对不同类别遗产的理解。 

自主研讨： 1、分成4组进行小组活动：提出评分内容；（四个景观分别选取的是抚顺具有代表意义的西露天矿、大伙房水库及萨尔浒风景区、战犯管理所旧址、月牙岛生态公园）。 2、按照申遗和“魅力中国城”的形式分组进行查看资料； 3、各小组按照资料内容整理申述材料，由小组中的一个人执笔，其他同学参与讨论和提出建议； 4、选择一名小组成员代表本小组进行申述； 5、选四名同学担任评委； 6、最先完成任务的小组加0.5分。 1、教师安排分组，提出评分标准； 2、学生按照要求进行分组活动； 3、教师巡回指导，提出指导意见； 4、学生形成书面申述材料，选出申述代表。  培养学生自主探究、独立思考的学习能力，加深学生对本课学习内容的了解，增强进一步学习的信心。 交流评议 1、各小组申述人员开始阐述； 2、四位评审员进行评分； 3、核计总分，评出优胜小组。 1、教师组织交流评议互动； 2、学生开始交流评议； 3、评选出优胜小组。 通过交流评议，更加了解本地遗产资源及保护情况。 课堂小结 世界遗产是人类文明历史的见证，它们对每个国家和整个人类都是不可取代的无价之宝。在经济社会发展的过程中，许多世界遗产面临严重的威胁和破坏。因此，保护世界遗产成为全世界人民刻不容缓的任务，我们要努力使这些无价之宝世代相传，永续利用。 教师进行课堂综述，学生加深对本课的认识，提升保护意识。 综述本科，提示学生关注世界遗产，加强保护意识。 板书设计 保护世界遗产 一、世界遗产及其分类 二、我国世界遗产概况 三、世界遗产的保护教后记 。  

