凝练的觉符号
沈阳市法库县东湖第二初级中学

七年级美术下册（2011人教版）讲课教师金盛国

学情分析

标志设计是平面设计的一种，不仅要求图形的外表美，形式简练，传递信息明确，表现丰富，而且要有较深的内涵。作为初中生要设计一个较好的标志是有一定难度和困难的，本课主要是针对现阶段学生综合能力，让学生通过欣赏、交流、分析和设计实践、来引导学生认识和理解标志设计的主要艺术手法。  

教法学法 

教法：讲授法、展示法 

学法：观察法、比较法、体验法  

课前准备：可口可乐一瓶、视频以及相关图片素材，画纸、铅笔橡皮等 
年级学科：七年级下册美术 

课题：凝练的视觉符号 

章节：3单元

教学目标  .

认知目标：引导学生通过欣赏学习，寻找、搜集各种标志，了解标志的功能与标志设计的基本过程，学习标志设计的创意与方法。通过校运会班徽设计来体验标志设计的过程与制作方法，培养学生应用标志设计进行视觉表达的能力。 

技能目标：通过赏析优秀的标志设计，了解标志的功能及设计过程，并结合校园生活，设计具有创意的标志。 

情感目标：激发学生美化生活的愿望，体验设计活动的乐趣，养成事先预想和做事有计划的行为习惯，以及耐心细致、持之以恒的学习态度。 

重点：标志的设计过程 

难点：标志的创意设计 

教学内容与策略 

导入新课:拿出课前准备的可口可乐瓶以拍卖会的形式展现出可口可乐标志的重要性。提出问题：大家看一下这是什么？（可口可乐）可口可乐一瓶卖多少钱？（学生回答）如果把商标撕下来，大家还能看出这是什么品牌的饮料么？（不能）大家猜一下这个品牌的商标价值多少钱？（学生猜）公布正确答案，它价值七百多亿美元，大家是不是很吃惊，也就是说标志在我们的生活中占据了非常重要的地位。

导出课题 讲授新课：

上节课老师让大家收集了一些标志，有哪位同学上台来画一下，让其他同学猜一下是什么标志。在我们们的生活中看到过这么多标志，那大家知道什么是标志？ 

标志的定义：根据预习学生根据自己的语言简单概述一下标志的含义。 

标志的起源：标志起源于上古时期的图腾。(学生简单阐述标志的定义，老师做补充，顺便说出标志的起源) 

标志的作用：识别性、象征性、审美 

为什么标志在我们的生活中广泛应用呢？它有什么作用呢?我们继续往下看。 

识别性：出示卫生间标志。这是什么标志，有什么作用呢？（学生回答）。生活中如果没有厕所标志，会出现什么局面？（学生回答）所以标志是用来识别的。 

象征性：出示中国联通标志

提问：这是什么标志，（中国联通）联通标志的线条有什么特点？ 
学生回答：线条和线条之间互相连通 教师总结：寓意着联通公司的通信事业，四通八达、日久天长。像什么图案呢？（学生回答）中国结象征着什么？（学生回答）国旗和联通标志的颜色是一样的都是中国红的颜色。（提问表示怎样的情怀呢？）也就是说表示联通标志爱国的情怀。再来看一下中国联通标志中有什么形状？（学生回答）这两颗心有什么寓意？（学生回答）心连心的形状，象征着中国联通要与用户手拉手心连心。出示北京奥运会标志引导讲解：这是什么标志？（学生回答）它有哪些元素和中国有关？（印章、色彩）这个印章上刻有什么？（一个看似奔跑的人）它是由什么演变而来的？（京字）北京简称“京”，“京”字代表了我们中国的首都北京。标志下方还有什么？（用书法形式写成的时间和地点）也就是说整体设计元素突出了中国、表现出了中国悠久的传统文化。出示奥运五环标志引导讲解。提问：这是什么标志。（学生回答）（五环）这五个环形代表什么？（学生回答）（五大洲）五大洲分别是哪些？（学生回答） 这五环的颜色是随便添加的么？（不是）。黄色代表亚洲，黑色代表非洲，蓝色代表欧洲，红色代表美洲，绿色代表大洋洲。通过颜色，你又能看出什么？（能看出黑色代表非洲、黄色代表亚洲。）他们之间环环相扣象征着什么？所以标志中不管是颜色或是形状都具有一定的象征性。 
3、审美 

我说：两个苹果公司标志，一个是苹果公司刚刚创立时设计的标志，一个是我们现在常见的标志。提问：哪一个标志更能够吸引你的眼球？为什么？（学生回答）揭示出每个人审美观念的不一致。（一个标志是内容比较丰富一个是简洁大方）标志的表现形式。标志的表现形式有哪三种（找学生回答）具象、意象、抽象。（标志的表现形式对照图例讲，先看图，通过对比三组图片，学生需分辨出是哪一种。）标志的形式组合有哪三种？（学生回答）（组合形式也是先看图，通过看图理解可以有哪些组合形式。）图形组合，文字组合，图文组合。设计标志：（微课视频展示标志设计过程）如何设计标志呢？先出示好设计好的标志。我们以东湖二中足球队标志为例，首先，东湖二中足球队，从中，我们能搜寻到什么重要信息？（二中、足球）。根据足球，老师联想到了友谊第一比赛第二，足球超级明星、足球场地中场图形、）我们把这些信息结合到一起。设计标志时，把你能联想到的信息先罗列起来，写在纸上。 
首先两个人相互拥抱，充分体现出了，友谊第一，比赛第二的精神。（画的时候要高度概括，越简洁越好） 然后我又想到超级明星里的英文单词super的开头大写字母S，这里涵盖了超人的精神，以及追随着球星梦的理想。接下来，需要添加有关东湖二中的信息。这样一个标志的构思就完成了。最后需要给标志添加上颜色，因为我们三所学校的主色调是红蓝绿，我们２中以蓝色为主，所以需合理的添加这三种颜色.看似简洁的标志，内涵却如此丰富，这就是标志。

学生设计标志：在我们的校园里缺少了一些标志，大家想要完善一下吗？

设计要求：

注意构图

设计范畴：班徽、运动会标志、保护环境标志、乐队标志、篮球队标志。

构思明确，图案简洁，色彩搭配合理，突出主题。（学生设计）

学生设计，教师巡视指导

学生展示作品，说出标志是如何构思出来的。

师生互评

教师总结             

板书设计 
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