《我国少数民族的美术文化》教学设计
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一、设计理念：

   本着贴近学生实际生活的原则，坚持从学生身边熟悉的少数民族作品入手采用启发引导的方法，使学生产生对少数民族美术文化探究的兴趣，然后循序渐进的引导学生进行探索和学习，以达到落实教学目标的目的。

二、教材分析：
教学内容分析： 1.本课是人教版初中九年级新美术教材第五单元中国民间美术第三课我国少数民族的美术文化。 2.从内容上看，少数民族的美术文化学生在生活中有所了解，大部分学生都见过少数民族的美术作品，所以能很快引起学生的学习兴趣从而产生主动探究的欲望。 3.本课内容是中国的民间美术的一部分。 

教学对象分析： 1.本班学生为西青区张家窝九年级的学生。他们已具备一定的美术基础知识和自主学习的能力，也可以自己上网搜集资料并进行资料的分类和整理。 2.学生可以通过上网查阅资料，来了解我国少数民族的文化概况。 3.学生对于信息的归纳和整理会存在一定的困难。 

教学环境分析：本课内容与生活联系密切，我校有计算机教室并配备电脑设备，学生对多媒体的使用操作都比较熟练，所以这节课我先让学生自己搜集资料，然后在小组内将资料汇总，这样能使学生获得更大的信息量，既提高了学生的参与度，又利于小组之间的团结协作。 

三、教学目标：
    （一）知识与技能 

1、了解我国少数民族美术文化的概况和特点。 

2、了解我国少数民族有代表性服饰和建筑特点。 

（二）过程与方法

通过上网搜集资料，课上相互交流，和畅所欲言，了解中国少数民族的美术文化。 

（三）情感、态度、价值观

引导学生感受我国少数民族美术文化的博大精深，培养学生对我国少数民族美术文化的兴趣，激发学生热爱少数民族美术文化的情感。

四、教学重点、难点：
（一）重点 

1、了解我国少数民族美术文化的概况和特点。 

2、了解我国少数民族有代表性服饰和建筑特点。 

（二）难点，理解不同民族美术文化的区别。

五、教学过程：
（一）教学流程，情境导入，激发兴趣，分组交流，信息分享，畅所欲言，个性张扬，课堂小结，情绪激昂。
（二）教学过程设计，教师活动，学生活动，设计意图

一、情境导入： 

播放歌曲视频《五十六个民族同唱一支歌》导入新课 

提问：欣赏歌曲 思考并说出歌曲的名称

利用多媒体课件导入新课，充分调动学生的视、听等感官激发学生的学习兴趣。 
     1、我国有多少个少数民族？都叫什么名称?（学生说不全，课件作展示）

2、你能举例说说你所见过的少数民族美术作品吗？ 

二、小组交流：

引导学生从少数民族的服饰和建筑两大方面，进行展示和交流？ 

三、畅所欲言

引导学生畅所欲言，把自己了解的和感兴趣的少数民族美术文化进行介绍思考并说出少数民族的名称。
举实例说出自己所见过的少数民族美术作品各组代表从服饰和建筑两大方面进行展示和交流，其他成员进行补充。
畅所欲言，把自己了解的和感兴趣的少数民族美术文化进行介绍。
结合学生身边熟悉的事物进行引导，循序渐进的完成学习任务。

通过搜集资料促进学生自主学习，通过展示交流突出教学重点，通过讨论和研究突破教学难点。

充分尊重学生的个性发展，进一步激发学习兴趣和主动性，扩大知识量。 达成教学目标。

四、课堂小结 我国少数民族美术种类繁多，每个民族都有着各自的不同的民族美术文化，它们就像一颗颗璀璨的明珠和汉文化共同点缀着由五十六个兄弟姐妹组成的大家庭。 

五、布置作业 选择一个自己感兴趣的少数民族美术文化进行深入了解，并形成文字和图片资料。 

六、教学反思 我国少数民族美术种类繁多，寓意深刻，文化内涵深厚。教材中的内容较少，知识量少而且有一定的局限性。（教材主要介绍了少数民族的壁画、头饰、服饰以及少数民族的建筑等几大类，涉及到藏族、维吾尔族、苗族、土家族、朝鲜族等少数民族的相关美术种类）结合教材的实际情况围绕少数民族的美术文化这一主题我设计了三个活动即：全员搜集资料、分组交流和畅所欲言，这样能比较有效的激发学生的积极性扩大知识量。

七、板书设计 我国少数民族的美术文化大屏幕 

一、  色彩绚丽的民族服饰

二、  风格各异的民族建筑

三、  丰富多彩的美术文化
