第二单元 纹样与生活第1课

了解纹样 学习领域：设计· 应用

【教材分析】 

根据美术学习活动方式的划分，《了解纹样》一课属于“设计.应用”学习领域。本课是在八年级学习了基础图案的基础上所设置的课程，学好这一内容能为下节较复杂纹样设计打下基础。所以本课在整体知识结构中起着承上启下的作用。“纹样”就是我们生活中的“花纹”、“花边”，在我们的生活中许多物品都使用了纹样来进行装饰。通过本课的学习，不仅能让学生了解纹样的有关知识，而且能使学生把课本知识与生活实际相联系，了解“美来源于生活，又用于生活”。 

【学情分析】

本节课的教学对象是八年级学生，这一阶段的学生思维能力发展较快，自我意识增强，有较强的求知欲和表现欲，在情感方面他们能进行自我教育。经过一年多美术知识和技能的学习，八年级学生已有了初步的自主学习、合作探究的能力，但部分学生存在不自信，羞于表现等思想顾虑，但又希望能得到他人的肯定。因此我的整个教学环节都设计照顾到了不同程度的学生。在教学活动中尽量让他们参与到活动中来，有更多的机会来尝试美术练习，减少他们的恐惧感，通过学生间的合作学习，降低他们的学习难度，使各层次的学生都有所收获，使他们体验到成功的喜悦。  

【教法学法】

教师作为教学过程的主导者，根据教材选择合理有效的教学方法十分重要。合理有效的教学方法不仅能吸引学生的注意力、激发学生的学习兴趣，而且能使教学达到事半功倍的效果。为顺利实现教学目标，在教学中我主要采用了观察欣赏法、讲授谈话法、实践练习法，在学法上我组织运用了分组探讨法、合作学习法。 

【教学目标】 
知识与技能：本课主要是让学生通过欣赏、思考、对比等方法初步了解纹样与生活之间的关系。通过学习与讨论、分析知晓纹样的色彩搭配、构图形式以及常见的组织形式等知识，并结合这些知识去拓展、去欣赏生活中的纹样。 

过程与方法：通过回忆以及课前搜集的关于生活中的纹样作品，引导学生学会发现问题、思考问题、讨论问题、找到解决问题的方法，学习纹样的知识。 

情感、态度和价值观：通过本课的学习，让学生能更好的去感受生活，发现生活中的美，学会欣赏纹样的美，并形成好的审美感受。 

【教学重难点】 

教学重点：通过对纹样作品的欣赏、对比等方法初步了解纹样的色彩搭配、构图形式、常见的组织形式等知识点。 

教学难点：学会分析不同纹样，如纹样的题材、色彩搭配、构图形式、纹样的组织规律。 

【教学过程】    
教学程序教学活动（含过程与方法）设计目的和说明   

 导入

由回族服饰引出课题，让学生初步感受生活与纹样的联系； 

请同学们找一找生活中的纹样应用； 

课件展示纹样的定义以及纹样在生活中的应用。 让学生在观察比较中初识纹样，对纹样有一个初步概念，联系生活，了解艺术源于生活。

教学引导 纹样题材归类、纹

课件展示一组纹样图片，引导学生分析纹样的内容组培养学生观察能力、总结能力。样的色彩搭配关系成。纹样的题材广泛，包括人物、动物、植物、花卉、风景、几何花纹。 

展示一些纹样图片，引导学生分析纹样设计中色彩搭配的关系： 

教师小结：同类色配色、类似色配色、对比色配色都有各自的特点，各自的美。色彩搭配的成功与否，是由色彩的明度、色相、纯度三要素组成的。 由学生观察并总结纹样色彩搭配的特点及其所蕴含的情感，并归纳出色彩搭配的技巧方法以便运用在以后生活中。 

思疑总结 纹样的构图以及组织形 

联系教材与幻灯展示图片中的纹样，观察纹样构图与组织形式上的规律，由组内分析归纳教师出示的纹样图片构图特征：学生总结：常见纹样构图形式有对称式与均衡式。对称式较严谨和理性，具有庄重感；均衡式形式灵活和感性，具有轻松感。 

教师出示一个纹样圆盘，请学生分析纹样的组织形式。 

常见的纹样组织形式有：单独纹样，适合纹样和连续纹样。它们各有何特点？ 

连续式中二方连续与四方连续特点。 构设合作平台，让学生以合作店方式解决纹样构图特征的问题，培养学生合作、总结归纳的能力。 通过比较教学，分析、总结纹样不同组织形式及其特点，并作及时练习巩固。 
4．教学检测 
小试牛刀：教师出示一组纹样图片，学生尝试从纹样的题材、色彩搭配、构图形式、组织形式方面进行回答。 

动手实践：教师为六个小组分别设计了不同的纹样设计任务，分别为设计纸帽、纸杯、纸盘、纸手绢、刮画、纸罐（平面），各小组利用不同的材料进行设计。 巩固练习，教师及时评测。 

5.教学总结 

（1）成果展示 分别请各组成员上台展示作品，采用自评、他评、师评的方式，重点对优秀的作品、有创意的作品进行点评——肯定优秀、鼓励全体。 

（2）谈谈收获 请学生说说本节课的收获、不足、还想知道哪些关于纹样的知识。 

（3）教师小结 肯定本节课同学们的学习收获，强调本节课同学们学习的重点知识，鼓励全体同学在美术的学习中继续努力，不断的发现美、欣赏美、创造美！  

本环节一是对本课知识点进行总结，二是对本课知识点做最后巩固，并鼓励全体同学热爱美的生活，学会用双手创造美得生活！    
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