手绘线条图像的表达

【教材分析】 

“手绘线条图像”是人们最为常见的绘画表达方式，是美术中的白话文。本课时抓住初一学生对新鲜事物的好奇心理，通过游戏、练习等多种生动有趣的形式，引导学生大胆、自信、有个性的进行手绘线条图像的表达。在教学设计上，把体验手绘线条图像的乐趣作为本节课重点，在手绘练习和游戏中潜移默化地提高学生审美品位和学习兴趣。 

【教学目标】 

1、认知目标：使学生了解手绘线条图像是一个不受时间、地域限制，没有障碍的交流工具。它具有叙事、说明、交流以及记录生活、表达情感等方面的功能和用途，在我们的生活与学习中有广泛的应用。 2、能力目标：初步掌握手绘线条图像的表达方法，能抓住物像的基本特征，尝试能够运用线条大胆，果断，自信而有个性的去表达，培养学生的观察力、手绘能力和形象思维能力。 3、情感目标： 体验手绘线条图像的乐趣，认识手绘线条在生活中的重要性，激发对手绘线条图像的好感。 

【教学重点】：

对手绘线条图像表达的意义、功能的理解，体会用手绘线条图像表达的乐趣。 

【教学难点】：

掌握手绘线条图像的表达方法，能够准确抓住物像的基本特征，运用流畅、美观线条概括的去表达。 

【教具】：多媒体课件、智慧教室系统 

【学具】：铅笔、平板电脑。 

【教学过程】： 

教学环节 教师活动 学生活动 教学意图 

提问引出手绘线条图像 1、出示QQ、微信、微博标志，提问：这些是用来干什么的？ 2、出示来自不同国家、不同层面、不学生思考并回答问题 通过提问让学生了解图像是一个不同年龄的人在网络平台上分享的图片，提问：他们分享方式有什么共同点？引出图像。 3、出示一个瑞典网友发的手绘日记，提问：这篇日记记了些什么？ 4、提问：我们依靠什么轻松、愉快的读懂这篇日记？引出手绘线条图像。  受时间、地域限制，没有障碍的交流工具并引出手绘线条图像。 

手绘线条图像的特征 1、请同学们用一分钟时间在平板上用图像表达出你现在的心情。 2、请学生来读同学画的心情。 3、请学生思考并回答手绘线条图像传递信息的优势和特征。 1、手绘心情。 2、读同学画的心情。 3、思考并回答手绘线条图像传递信息的优势和特征。 初步感受 用手绘线条图像表达的乐趣和特征。 

手绘线条图像的意义和作用 1、思考并回答在学习中与生活中见到过的手绘线条图像。 2、展示生活中手绘线条图像的广泛运用，并请学生思考和回答手绘线条图像的意义与作用。 1、思考并回答生活中的手绘线条图像。 2、思考和回答手绘线条图像的意义与作用。 通过手绘生活中的手绘线条图像，引出手绘线条图像的功能与作用。 

手绘线条图像的表达方法  1、你画我猜接力赛游戏规则。 2、组织游戏。 3、展示每组游戏结果。 4、帮助学生修改图像。 5、请同学思考并回答出手绘线条图像的表达方法：1思考，准确抓住特征。 6、 展示自行车、旅行箱、游轮的绘画步骤 引导学生总结出：2画，用基本形1、认真参与游戏。 2、思考并回答出手绘线条图像的表达方法。 通过游戏引导学生感悟手绘线条图像的表达方法。来概括特征，在基本形上添加细节，并选择重点来表达。 7、播放手绘“蜡烛被风吹灭的过程”微课。引导学生总结出：如果描绘一个过程，要表达出过程的主要环节。 

巩固方法，组织练习  1、组织学生按照表达方法，用手绘线条图像表达出生活中最离不开4件用品。2、展示学生作品，并请学生评价。 3、按照方法，用手绘线条图像表达出生活中最离不开4件用品。4、评价同学的作品。 巩固练习 

总结手绘线条的文化价值 1、展示手绘线条图像系列课程。2、展示手绘线条图像在人类文明起源、传承与发展中所起到的作用。3、总结：所以没有手绘线条图像，就没有人类文明的起源和发展。体会手绘线条图像在人类文明起源、传承与发展中所起到的作用。总结手绘线条的文化价值，鼓励学生掌握这门基本技能。  

【板书设计】： 手绘线条图像的表达 特征：快捷、直观、明确、趣味的传递信息 方法：1思，抓住特征； 2画，用基本形来概括特征，在基本形上添加细节，并选择重点来表达。 

【教学反思】 本课时抓住初一学生对新鲜事物的好奇心理，利用平板技术，通过游戏、练习等多种生动有趣的形式，引导学生大胆、自信、有个性的进行手绘线条图像的表达。引导学生理解和接纳文化艺术的多样性，培养学生发现、感知、欣赏、评价美德意识和基本能力。本次课堂教学中发现用平板作画比起在纸上的效果要差一些，所以希望随着科技的发展，能开发出与纸上作画效果一样好的教学平板。 

