天全县初级中学学习型课堂教学设计表
教师姓名：钟仁容

课题 体验中国画之美 课型 新授课 课时 1课时 

学情分析 

学生在前面的美术课学习中已经学习过中国画的基本知识，了解了中国画的发展史、种类、工具和简单技法等知识。学生将通过有关中国画内容和形式等方面美感的学习，将进一步运用所学知识参与到中国画的欣赏实践活动中。

教材分析

 本课是中学美术国画系列学习的欣赏课，带领学生进行中国画欣赏方式的探究。让学生认识和感受中国画的独特艺术美感和文化艺术内涵，培养学生热爱中国传统绘画艺术的情感。 

教学目标

引导学生自主学习，欣赏中国画作品，启发引导学生探究中国画的综合艺术特征。分析中国画和西方油画在思想技巧和形式上的不同，认识中国画在表达方式上注重笔墨追求意境的突出特点。认识中国画中形式美感与内容的协调统一是构成作品艺术美感的重要两个方面。认识中国画是通过笔墨、色彩、章法等外在形式语言来表达作者的思想感情。通过学习使学生感悟到中国画具有的丰富文化内涵，并内化为热爱祖国的情怀。

学习目标 学习清单

通过欣赏古今中国画作品，认识中国画的艺术特征（中国画将绘画、书法、诗歌、篆刻等有机结合形成独特的形式美感）。探究中国画的欣赏方法，理解中国画是作者通过笔墨、色彩、章法等外在形式语言的美感来表达作者的思想感情。

欣赏不同类型的中国画作品，认识中国画的艺术特征。 

分析中国画和西方油画在思想和技巧以及形式上的不同。探究中国画的欣赏方法。

通过作品欣赏体验中国画的内容和形式美感。

自主欣赏中国画作品后小组交流。 

重点 

通过教材和课件中的图例和教师启发讲解，让学生认识中国画的笔墨美感和意境的表达方式。进一步认识中国画意与境、形与神、感性与理性等关系独特的美学理论。 

难点 

中国画和西方油画在思想、技巧和形式上的不同点。 中国画形式美各因素的价值判断（对形式美的把握）。 

教学策略

教法 多媒体课件教学。 
学法 小组合作式学习。 

教学过程 

教学环节 教师活动 学生活动 设计意图 课前准备 准备教具，调试好多媒教学体设备，组织教学。 准备学具，集中精力。 调动学生学习的积极性，为上好课作好充分准备。 

导入新课 

展示国画《决战之前》，提问：你知道这幅画的背景吗？你了解它吗？ 学生组织答案，积极回答。 由中国名画导入，激发学生探究欲望。 

学习目标呈现 出示学习目标：

通过欣赏古今中国画作品，认识中国画的艺术特征（中国画将绘画、书法、诗歌、篆刻等有机结合形成独特的形式美感）。探究中国画的欣赏方法，理解中国画是作者通过笔墨、色彩、章法等外在形式语言的美感来表达作者的思想感情。 明确学习目标，做好学习准备。 目标明确为学习指引方向。 知识巩固 引导学生回顾中国画的种类（从表现题材和表现技法来分），展示不同的画种的作品。 学生分析作品的画种，并说出它们各自的特点（写意和工笔） 复习巩固之前学习的国画基础知识，为欣赏作好准备。 

中国画特点的学习 

引导学生欣赏一组种类不同的国画和郑板桥的《竹》，让学生找出中国画构成特点。 

通过示例图片比较中国画和西方油画，让学生分析中国画特点。 

1、学生总结：国画艺术是将诗、书、画、印结合起来的独特的东方艺术。 

2、找出两种画种不同的艺术特色。（从构图、色彩等表现手法来分析：中国画散点透视，边走边看。油画焦点透视，在固定点看。中国画重笔墨，强调意境，抒发主观情绪是表现性艺术，西方油画重光色变化追求真实，是再现性艺术） 让学生自主探究：同是描绘景色，中国画和西方油画在表现形式上有很大的不同。  

讨论与分析 

、出示一组中国画图片，让学生自主欣赏，提出问题：你是从哪些方面来欣赏这些图片的？（欣赏方法和角度） 

、老师补充：还要调动相关文学、历史、美术知识修养即结合画的历史、人文背景、作者主观意向生活阅历等方面。

学生分组进行欣赏和讨论，总结：从构图，形体，线条，墨色，色彩等方面。 让学生学习自我归纳总结知识的方法，学会自主学习，养成勤于思考和探索的学习态度。  

欣赏和探究 展示几幅典型的中国画作品，（依据上面总结的几点欣赏角度，师生共同欣赏）

探究：中国画的美体现在哪些方面？ 

小组进行欣赏和讨论，找到中国画体现的美感：形象美，笔墨美，色彩美，章法美。小组讨论学习调动学生主动探究的积极性。结合大量图例学习起来直观高效。分组进行作品欣赏引导学生分小组欣赏课本作品。布置每个组分别从中国画形式美的四大因素之一着手对作品进行欣赏。每个组对一两件作品进行讨论和评价，一位同学负责上展台表达本组同学对作品的欣赏和理解意见。（每组从形象美、笔墨美、色彩美和章法美四大因素中选择之一针对作品进行欣赏和评价）评价的指向性明确。学生通过欣赏活动运用所学知识，对作品作出有针对性的欣赏与评价。 

总结与评价 

鼓励学生将本组欣赏作品的体验和认识陈述给大家，也鼓励其他同学进行指正。分组写出赏析中国画的心得体会，小组代表大胆总结本组同学对作品的理解。其他组同学讨论评价，虚心听取别人的意见和建议便于下次改进。（自我评价：是否了解了中国画的特点，是否能从某一因素着手欣赏和评价一幅中国画并和同学一起分享交流心得。） 鼓励同学发表自己的不同看法，大胆表现自己也向别人不断学习。明白没有最好只有更好的创作。 

小结 学生小结（屏显学习清单） 

欣赏了不同类型的中国画作品，分析了中国画和西方油画在思想和技巧以及形式上的不同，认识中国画的艺术特征。探究了中国画的欣赏方法。组员谈谈自己在欣赏作品和讨论过程中遇到的一些问题，谈谈欣赏中国画作品应当注重的因素。同学们谈谈组员之间团结合作的体会和对本次活动合作情况。

教师小结 

对全班活动情况进行总结。指出优缺点。让学生明确艺术作品“仁者见仁，智者见智”，没有绝对的评价标准。谈谈同学们的表现情况，鼓励同学们好的表现，对活动积极性不高的同学提出建议。 对小组的整体合作情况进行评价。 
板书设计 体验中国画之美 

中国画的种类 

题材上分：人物画、花鸟画、山水画 

技法上分：工笔画、写意画、兼工带写   

中国画的欣赏角度：

构图，形体，线条，墨色，色彩等形象美 
三、中国画的美感 

笔墨美 色彩美 章法美 

四、作品赏析  

课后反思 佳处回味 课题引入效果很好，把学生的情绪很快引入中国画营造的意境中。 讨论分析环节开展顺利，学生参与性高，积极表达自己的观点。 分组合作学习的方法学生乐于接受，积极参与实践。评价总结环节学生表现欲望很高。 

败笔探究 学生对以前所学国画知识已有所遗忘，复习知识时互动较差。 讨论分析时有部分同学没有积极参与，也有同学不敢大胆发言。评价总结环节有个别同学表达不全，没有体现出对本组同学对国画的真正理解。 

改进措施 合理分配课堂时间，把握课堂节奏感。 活动中对学生及时进行引导和鼓励。鼓励学生大胆表现自我，参与活动。  
