教学目标：
知识与技能:了解中国传统戏剧脸谱的造型、色彩,初步了解脸谱的有关知识,学习我国民间优秀的传统文化,增强民族自豪感。认识脸谱,了解脸谱的四个行当及其基本特征。

过程与方法:通过多媒体课件的展示,使学生在欣赏活动中,提高学生的审美能力,进一步挖掘学生的潜能。通过本课教学,使学生初步了解戏剧脸谱的特点、样式及有关知识,学习脸谱绘制的基本方法和步骤,创造性地画出一个脸谱样式,提高对中国戏剧脸谱的欣赏能力和表现能力,初步掌握脸谱的各种色彩显示不同的作用与象征。

情感态度价值观:引导学生在观察的活动中体验造型乐趣并获得视觉感受,增强脸谱图形创造的兴趣。通过脸谱的学习和绘画,培养学生对中国传统美术的热爱。

本课教学的对象是九年级的学生。学生的感知力、理解力较强,通过几年的学习积累,已经有了很好的构图基础。

重点:掌握脸谱的基本特征以及基本画法。

难点:培养学生对脸谱的热爱,激发学生创作思维。

教学过程：
4.1 第一学时

教学目标

评论

4.1.2

学时重点

评论

4.1.3

学时难点

评论

4.1.4

教学活动

活动1

【导入】感受情境　揭示主题

提问法导入,从中国的三大国粹中提取出京剧,现场演唱京剧片段《沙家浜选段》让学生体会京剧的魅力,从自身的面部妆容启发学生联想京剧中的旦角,京剧中这种用面部化妆来表现人物性格的艺术形式就是我们今天要学习的《中国传统艺术——脸谱》(引出课题)

活动2

【讲授】归纳知识　化解难点

评论

(1)展示生、旦、净、丑图片,了解戏剧中的四个行当,并及时反馈。

生:男性演员 旦:女性演员 净:大花脸 丑:喜剧演员(强调下面要欣赏的脸谱主要是净的角色)。

师讲述:戏剧脸谱是我国的宝贵的文化遗产,脸谱的图案及其色彩都代表了不同人物的不同的性格特征,具有其特定的谱式和色彩。

(2)脸谱的分类:

整脸、三块瓦脸、十字门脸、歪脸、象形脸。

思考:图案的左右两边的形状、颜色、大小有什么特点?(展示完前三种谱式)

生齐答:对称

师小结:脸谱一般是对称的,也有局部不对称的。

展示歪脸图片。

(其中前两个详细讲后三个略讲)简单介绍颜色的搭配,相邻色和对比色。

过渡+总结:每个脸谱都代表着一个历史人物,那么人物的性格是通过什么表现出来的呢?就是脸谱的颜色。

(3)脸谱的色彩与人物性格

关羽:过五关斩六将以忠勇著称,观察脸谱的主色调是红色,因此红脸表示忠勇。

窦尔敦:一名绿林好汉,因盗取御马而声名显赫,因此蓝脸表示刚强骁勇。

典韦:三国时曹操手下一员猛将智勇兼备,因此黄脸表示智勇兼备。

程咬金:三板斧行事鲁莽,因此绿脸表示鲁莽。

包拯:铁面无私,刚正不阿,因此黑脸表示刚正不阿。

曹操:生性奸诈多疑,梦中杀人,因此白色表示奸诈多疑。

小结:脸谱的主要色彩是约定俗成的,代表不同人物的性格特点;脸谱以对称图形为主,在绘制上采用线面结合的方法;脸谱造型夸张,颜色鲜艳,对比强烈。并通过对颜色的了解进行课堂练习。

活动3

【练习】大胆创作　尽情发挥创造美丽

为了给学生自由发挥、创造的空间,调动同学的大胆创作热情把课前准备好的空白脸谱进行添画作业。播放京剧背景音乐,限时10分钟完成添画。 培养学生的自信心,体验造型活动带来的乐趣。 课件展示作业要求,教师巡视辅导。作业完成后每个小组将各自的作品贴在一张空白纸上,进行展示。

活动4

【活动】展示欣赏　互相评价感受美丽

在学生绘画基本完成时,我让学生采用自评为主,互评与教师简评为辅的方法进行评价。从构图、线条、色彩等各个方面尽情感受学生创造的美。让学生参与到教学中,培养学生的自信心,体验成功的喜悦。

活动5

【活动】课堂小结

我根据同学们在作业过程中出现的问题加以总结,展示、分析、表扬画的扎实的同学。

结束语:本课主要是对中国传统美术(脸谱)的学习,通过老师的查看,同学们运用不同的色彩表现了不同的人物,我相信只要你们做个有心人,就会发现周围更多的你更喜欢的中国传统美术。脸谱艺术是前人留给我们的宝贵遗产,是我们中华民族文化的瑰宝,也是人类的精品,我们应该好好的继承和发扬。美术不是在技法上的进步而是在心灵上的进步,爱民族文化让美在心灵中传递!

