《展示设计作品欣赏》教学设计
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教材分析： 本课通过艺术作品的欣赏和分析，使学生掌握独立鉴赏美术作品的能力，能够深层次探索艺术作品的深层意蕴，提高审美情趣。主要涉及到展示设计，旨在让学生掌握能够独立赏析展示设计作品的方法，通过欣赏多种展示设计类型的作品来告诉学生展示设计种类丰富，要学会观察作品的精髓所在。 

学情分析： 本课授课为八年级学生，这一时期的学生知识面已有所拓展，有着丰富的想象力，具备了一定的审美能力和初步的技能技巧表现能力。本课主要针对现阶段学生综合能力，让学生通过欣赏、交流、分析和设计实践，来引导学生认识和理解展示设计的主要艺术手法。

 教学目标： 
1、知识与技能：让学生了解展览设计的基本概念、展示设计的基本法则、展示设计手法、展示分类，并且能够运用展示设计的方法，为学校的某一活动设计展示方案。 

2、过程与方法： 通过分析、对比展示设计的作品，来理解展示设计的基本概念、基本法则、设计手法及展示设计的类别。   

3、情感、态度和价值观： 留心观察生活中的展示设计，感受展示设计的美。 教学过程：

 一、谈话导入： 师：随着现代科学技术的不断进步，人们对艺术观念的不断改变，要求设计以更加新颖、更加丰富的形式使我们的生活更加丰富多彩，带给我们崭新的视觉感受。今天我们就来学习第五单元展示设计作品欣赏。 板书课题：展示设计作品欣赏。 

二、新课教学： 生自主预习课本内容（2分钟）

 师：什么是展示设计？（点名回答）

 生：将确定的物品按特定的主题和目的加以摆设和演示的设计，称之为展示设计。 

师：这位同学回答的很正确，大家给他点鼓励。（鼓掌） 出示课件。 师：了解了展示设计，那我们学习展示设计是为了什么呢？展示设计的目的又是什么呢？ 

生：传播展示主题，营造展示空间，形成强大的视觉冲击力是展示设计的重要目的。 

师：非常好，大家预习的很好。那么，展示设计是利用哪些辅助物品来产生很好的效果呢？ 

3 出示课件内容：

它利用形态、色彩、材料、照明、音响、文字、插图、映像及模型等方面的新形式，新技术、新成果，全面调动观众的视觉、听觉、触觉，甚至嗅觉等感知能力，形成“人”与“物”的互动交流。 

师：正是有了这些辅助物品，所以展示设计才能有更好的效果呈现在我们的眼前。那么，展示设计体现在我们生活中的哪些方面呢？ 下面我们就来了解一下！ 

展示图片：服装展示设计 师：大家仔细观察这张图片，它就是一个普通的服装展示台，就包含了我们展示设计的许多素材。它的商标是黑色的，而展示的衣服是彩色的，这样色彩就形成了对比。灯光打在衣服上显得衣服更加色彩斑斓、更加好看。 教师分别讲解食品展示设计、家居展示设计、汽车展示设计、书籍展示设计图片内容，学生欣赏并观察。 

师：展示设计体现在我们生活中的衣、食、住、行等方面。其实展示设计就在我们身边，它存在于我们生活的每个细节。展示设计在我们的身边无处不在，观看图片 中国工商银行、茶馆、运动鞋、婴幼儿用品等等的展示设计欣赏。 师：其实展示设计在我们生活的方方面面，只要大家留心观察都会有很多惊人的发现。那么我们在展示设计的同时应该注意什么呢？它的基本法则又是什么呢？展示设计的作用是什么呢？ 

4 展示幻灯片

 展示设计基本法则： 

1、色彩搭配合理。 2、布局合理，不应太过拥挤。3、给人自由、亲切的感觉，要贴近生活。 4、能够突出商品的特点，吸引顾客的眼球。 展示设计的作用： 1、经济作用 2、教育作用 3、加速社会发展作用 三、巩固新知：
 师：那么学习了这么多有关展示设计的知识，我们现在来回顾一下今天学习的有关知识。 

学生总结：展示设计体现在我们生活中的衣、食、住、行等等方面。还在我们生活的其它方面。还学习了展示设计的基本法则和它的设计作用。 

师：非常好！同学们今天学习的很认真，值得表扬。

 四、课堂练习： 

师：既然我们今天学习了有关展示设计的知识，同学们也欣赏了很多精美的图片，那么就让我们一起动起手来自己设计一组漂亮的展示设计吧！ 以“美术作业成果”为主题，制作一期展示设计。 学生小组合作创造，教师巡回指导。 

五、作品汇报： 

分小组展示作品（每小组各派一个代表上台解说自己小组的设计，要说清设计主旨）  

教学反思： 本课教学重视的是激发学生的创造精神和培养学生的实践能力，教师要积极为学生创造好的学习环境，增加文化内涵。同时，教师应鼓励学生在欣赏活动中，开展探索性的学习，发表自己的独特见解。同时引导学生以感受、观察、体验、等学习方法，进行自主学习与合作交流。学生也可以结合自己的生活经验对作品进行评述。
