课  题 人教版美术九年级第四单元古城镇美术文化考察

古城古镇考察 授课老师 厦门双十中学海沧附属学校 

时间 2017.05.31

教学目标 

知识与能力:通过欣赏我国古城古镇建筑艺术,了解我国古代建筑的外观造型、建筑结构、群体布局、装饰色彩、类别以及对古城古镇的保护。 

过程与方法
通过欣赏我国古城古镇建筑艺术,提高对我国古代建筑的欣赏感受能力。  情感态度与价值观：了解我国古代建筑的特点。 培养对我国古代建筑的欣赏感受能力,能够从外观、结构、布局、装饰、类别来欣赏祖国古代的建筑艺术培养学生对我国建筑以及悠久历史文化的热爱和民族自豪感。 

学情分析 

初三学生具有较强的自主学习,合作学习的能力,并且能在教师的引导下选择适当的手段和方法表达自己的学习体会。

小学美术教材有很多绘画、欣赏艺术、工艺美术类的知识,学生对形式美有一定了解,但是对建筑类的课程开设很少,接触也不是很多,所以学生对本课有一定的新鲜感和兴趣。 

教学重点 

了解我国古城古镇建筑的外观造型、建筑结构、群体布局、装饰色彩，并掌握古城古镇的考察方法。 

教学难点 

从对古城古镇和中国古建筑分析中归纳、概括古城古镇建筑有何特点。 

教学思路 本课计划２课时进行，第一节课主要欣赏为主，并让学生学习如何进行考察，利用两节课的期间，让学生通过实地考察或图书馆、网络收集等方式进行了解在地的古城古镇建筑特点。第二课围绕课前的考察，让学生用自己最擅长的方式表现或创意在地的古城古镇。这节课是每一课时，本课围绕北京四合院和闽南红砖厝一北一南的古城古镇进行对比，突出不同地域、不同环境、不同的气候造就不同的建筑文化；从建筑外形到建筑细节，让学生从建筑中感受建筑与自然、功能、造型、色彩、装饰等多方面的美；从古城古镇的考察步骤到古城古镇的表达来突出“考察”中心字眼，从中感悟古城古镇建筑和文化的。 

教学环节

  教师活动 学生活动 设计意图 课前3分钟 

利用学生E人E本进行课前调查问卷推送，根据学生反馈情况，简要的分析学生对闽南古城古镇的了解情况。 学生利用E人E本课前完成闽南古城古镇建筑问卷。 利用智慧校园系统能及时准确反馈学情。 

导入环节（考察意义） 以图片欣赏导入，让学生思考，并完成图与文字联线的游戏，老师总结并引出课题。 

学生欣赏、观察图片，根据图片寻找与图片相关的文字表述。 

用图片推出建筑与自然环境、气候条件、风俗习惯的审美情趣，从而引出古城古镇考察的目的。        

讲授新知 （考察内容）

北方——北京四合院 播放微视频，从结构、材料、布局让学生了解北京四合院建筑特点。  

南方——闽南红砖厝 播放以闽南话版的微视频，让学生欣赏图片，进行归纳出红砖厝的建筑特点。 

小试牛刀： 师生一起用简练的线条表现闽南古建筑的特点。并展示学生上传作品。 引导学生自觉，认知建筑构件，从建筑细节了解建筑的各构件美。  教师出示各建筑的构建的图片让学生欣赏，让学生识别闽南建筑的各构件的名称。 

教师展示学生的古城古镇写生表现作品。 

学生以欣赏为主，从视频和图片中理解北京四合院的建筑特点和风格。   

学生结合在地的土质、气候条件、风俗习惯、地域环境等以小组讨论的方式总结红砖厝的建筑特色。    

学生尝试用简练的线条表现，并拍照上传。 

   学生自学课本第25页的《小辞典》，认识建筑各构件和装饰美。 

学生结合自觉的知识辨识建筑各构件  学生学习古城古镇的表现方法。用微课让学生直观感受四合院和闽南红砖厝的建筑特点，学生对四合院不太了解，以教师讲授为主；而红砖厝是学生较熟悉，让学生归结出其特点。调动学生的主动性。 

及时直观展示学生的作品。  

学生能自觉的知识让学生自学，再通过学生的问题的答来再一次加深知识的认知。 

为下节课的古城古镇的写生与创意作准备 探寻与思考 （考察策划）

提出任务：同学们，我们要去考察某个古城古镇，以小组讨论，罗列出要进行古城古镇的考察步骤。 

讲授考察的策划包括的内容。 

学生拿出纸笔，讨论，做一份简要的考察策划书。  小组讨论方式，充分调动学生团队意识，培养学生活动策划能力。 

小结与拓展 

教师对学生的策划进行评价。并布置下节课前要完成的一项考察任务。 

学生对照老师的策划，不断完善考察策划。 

为课后的考察做前期准备。 

板书设计 古城古镇考察 考察意义——考察内容——考察策划                  

建筑特点 建筑构件 
