《我的小天地—立体纸模型》

教师：汤雪

教材分析：
本课选自八年级上册《布置理想的家居》单元中的一课，属于“综合探索”学习领域。根据课标要求：本课结合生活实际，以学生居室为题进行研讨。学生的居室除具有一般居室的特点外，还应突出学生的特点，在布置上注重朴实与实用，居室的功能兼顾学习与休息。通过本课的学习让学生掌握纸模型家居的制作方法，提高学生审美情趣。

学情分析：
通过一年的美术学习，初二学生对于立体构成的原理与空间想象有了一定的了解。通过对家居的布置、装饰布的设计与应用等内容进行了学习与实践，并学会了画出简易的平面图纸。但几大板块的内容并没有以一个完整的方式呈现，所以学生对于整体的家居概念领悟仍旧不够到位。针对这一实际情况，本课结合学生的生活实际，以学生居室为题继续进行研讨，通过信息技术手段，为学生展示优秀设计供学习以及以“微课”形式将制作过程呈现，减小立体空间与制作对学生造成的学习难度，其后学生通过动手制作一个家居模型来拓宽思路，让其对家居设计的认识更加充分，并为他们带来创作乐趣。

教学目标：

根据课标要求有以下三点：

1、知识与技能：

综合运用本单元学习的有关家居布置的知识，设计制作一个布置合理、实用美观、富有个性的学生居室模型。在设计过程中，认识造型、色彩、情调等设计因素在设计中所起的作用。

2、过程与方法：

搜集、参考生活中居室设计的例子，分析家居布置的空间利用、个性展现等因素。在动手实践的过程中，学习居室设计方法与立体纸模型的制作方法。

3、情感态度和价值观：

通过设计自己的居室，更加热爱生活，关注生活中的设计，提高审美品位。

教学重点：

房间内部环境纸模型的设计制作，包括家居与房间的尺寸比例知识，各种家具的尺寸、造型、制作与固定，以及总体色调与风格等方面。

教学难点： 

将所学的立体空间、家居设计知识体现并应用在本课的纸模型设计制作中，以及要兼顾考虑学生居室的审美情趣，包括品味、个性、居室布置的各种因素。

教学准备：导学案、课件、各色卡纸若干、剪刀、胶水等。

教学过程：
一：情境导入（创设情境，引出课题） 

（1）在上课之前问大家一个问题，生活中你停留时间最长的地方时哪？ 

同学们有没有一间属于自己的居室？对它的现有布置是否
满意？ 

如果对自己的居室重新改造，想要怎样布置呢？ 

出示几张学生居室模型的图片  

提问：（1）这些图片是什么？（2）它们是用什么材料做成的？

展示我做的居室模型作品 提问：同学们想不想知道这些模型是怎么做出来的？

引出《我的小天地——立体纸模型》这一课，并出示课题。 设计意图：从学生的实际生活切入，激起学生对居室设计制作的兴趣，激发探索新知的求知欲。 

二：欣赏研讨（欣赏了解，探求新知） 
请同学们阅读课本第十三课，初步了解一下制作一个家居纸模型需要哪些要素与步骤。同时思考导学案上的两个问题： 

当我们对自己的居室进行设计的时候，需要考虑什么因素？ 

自己的居室需要摆放哪些家具和装饰品？ 

小组讨论这两个问题 

回答并讲解： 

当我们对自己的居室进行设计的时候，需要考虑什么因素？风格、整体的色调的确定、功能、家具的样式等。 
（2）自己的居室需要摆放哪些家具和装饰品？ 必备的：床、衣柜、灯具 根据兴趣选择：书柜、书桌、钢琴、乐器等      

回到开课初的问题上，纸模型家居是怎么做出来的？ 

设计意图：

结合第十到第十二课所学的布置家居的知识，对其进行复习并应用到新课程中，引导学生分析学生居室的特点，了解家居的布置有哪些要素。 

三：示范制作(观看微课，学习制作) 

一起欣赏一个微课小短片，看一看怎样利用手中普普通通的纸，将它制作成家居模型。 

通过微课展示，我们了解到制作一个居室模型，需要以下五个步骤： 

1：画出居室的平面图，按比例安排好家具的位置 

2：用硬质纸板做出以地面和三面墙组成的居室空间 

3：先确定主色调，然后根据它选择合适颜色的纸做家具和床上用品等。其中家具适合用硬质纸板，织物宜用柔软的薄纸 

4：制作台灯、画框和摆设等小件物品，要求制作干净、整洁、
美观 

5：最后将他们按使用规律安排在合适的位置并固定，注意整体协调 设计意图：通过演示，激发学生的创作欲，并让学生了解学会制作纸模型的方法与技巧，降低学习难度。启发了学生的创造性思维，培养学生自主学习的能力。

四：动手制作（巩固训练，拓展延伸） 

以小组为单位分工合作,自己设计制作一间居室模型 （1）小组讨论，确定制作风格与组员分工 （2）要求：(1)房间尺寸为3m*4m，所做家具要符合比例要求。 (2)小组需先进行整体家居设计，然后每人分别制作一个家具，再进行组合。 设计意图：通过小组合作的方式让学生完成一件家居设计作品，既锻炼了学生的发散思维能力与动手能力也锻炼了学生的合作展开能力。

五：班内展评（成果展示，学生互评） 

播放评选标准课件： 

1：整体设计比例是否合理 （30分） 

2：是否富有情调（10分） 

3：造型色彩搭配是否和谐（20分） 

4：作品是否完整？是否精细？（20分） 

5：能够说出自己的创意（10分）

6：小组成员是否分工明确，人人参与？（10分） 
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