从传统走向现代 ——印象派与后印象派

授课教师：  李春

一、教学设计： 

1 从传统走向现代——印象派与后印象派 

科目：美术   

年级：高中   

授课教师：李春    课时：1课时

二、教材分析: 

《从传统走向现代——印象派与后印象派》是人教版普通高中课程标准实验教科书美术鉴赏之外国美术鉴赏中的第七课。本课教材分为“印象派名称的由来”、“印象派绘画追求什么”、“反印象派的后印象派”三部分。印象主义绘画是19世纪60年代在法国出现的艺术流派。在西方近现代科学的启发下，他们对绘画的光线、色彩的表现进行了独到的探索，并为西方现代主义绘画的发生创造了条件。本课印象派是欧洲传统绘画向现代绘画转变的重要过渡；而后继的后印象派则在此基础上完成了西方绘画向现代绘画的转变。 二、教法学法分析 ： 本课的教学过程主要强调师生的互动，在整个教学过程中，教师只是作为学生主动建构知识的帮助者、促进者，而不是知识的传授者、灌输者。在传统的美术欣赏课教学中，教师习惯满堂灌的教学方式，讲典故、说故事、聊趣闻，逗得学生哈哈大笑。但学生终究处于被动灌输的地位，他们不会主动去体会艺术作品的魅力、不能将课堂中学到的美术知识运用到生活中，一节课下来，除了大笑外，别无收获。因此本节课的基本设计思路就是教学过程 中学生的自主探究知识能力的培养，让学生保持高度的探索欲、尝试欲，并通过与实际生活的联系，更多地体验一种成就感，进一步激发他们强烈的创造欲望。本课的基本教学程序如下图：  生 ：初步感知——乐中体验——讨论探究——知识扩展——情感升华 互 动 师： 引导观察——情景创设——启发点拨——汇总归纳 

三、教学目标和重难点分析：
教学目标 

知识与技能 1. 了解并感受印象派和后印象派绘画的主要特点及其代表作。 2. 了解印象派绘画与后印象派绘画区别。 3.提高对西方绘画作品的欣赏能力。 4.感受印象主义绘画的形式美感。

过程与方法 1、通过一些印象派的代表作者及作品的展示，设计循序渐进的问题，扩展学生的思维，使学生逐渐提升兴趣，在轻松快乐的气氛中学到知识，从而也增强了学生自主探究学习的意识； 2通过对印象派和后印象派作品的不同特征的对比展示与讲解，设置相应具启发性问题，提升学生对印象派和后印象派绘画所探索的艺术原则和表现形式的独特风格的认知。

情感态度与价值观 1. 通过鉴赏印象派与后印象派的美术作品，树立正确的审美态度和价值观。 2、通过对学生进行探究学习和分析问题能力的培养，鼓励学生敢于求知与勇于创新的勇气；逐渐形成在社会活动中积极主动地学习和探索新知识的兴趣；形成良好的生活态度。 重点难点，教学重点 1. 认识并了解西方印象主义绘画的艺术观念与风格； 2. 了解印象派绘画与后印象派绘画区别。 教学 难点 对西方印象主义绘画的艺术观念的理解。 

教学环境与资源 1、教学环境 ①多媒体网络教室  ②大屏幕投影   2、教学及学习资源 ①教材、教学设计  ②关于印象派与后印象派绘画的相关网站 

教学过程 教学环节 计划时间 教师活动 学生活动 媒体

自我介绍  二、新课导入 三、新课讲解 + 举例分析 + 学生互动  

师：同学们，大家好，我是你们的美术老师，我姓王。很高兴你们这个学期的美术课由我来上。希望将来的某一天大家想起曾经的一堂美术课时，回忆是美好的！ （教师展示一张白纸，）

师：这是什么颜色？白色！（打上红色的灯光后，） 师：现在是什么颜色的？红色的。（打上蓝色的灯光后，）师：现在是什么颜色的？蓝色的。 

师：大家从这个实验中，得出一个结论：在不同的光线下，物体会呈现不同的色彩。 

师：我们来看莫奈笔下的不同光线下鲁昂教堂所呈现的不同色彩视觉感受。大家想想这三张作品，它们分别是什么时间画的？（黎明、中午、黄昏。） 

师：莫奈善于描绘景物真实的色彩效果，为了准确描绘同一对象在不同时间、不同光线下的不同色彩效果，三年间连续画了50幅鲁昂教堂，这是印象派绘画经典作品之一。尤其是他终生坚持印象派画法，而被称为“印象派之父”。（板书印象派和后印象派思考、举手，思考、举手 回答屏幕播放 板书教学环节 计划时间 教师活动 学生活动 媒体 1、印象派：莫奈马奈修拉德加雷诺阿2、后印象主义 师：那么什么是印象派呢?请同学们回想一下刚才看到的不同色彩的鲁昂教堂，以及莫奈的作画特征来尝试回答这个问题。（印象派，也叫印象主义，19世纪60-90年代在法国兴起的画派。当时因法国画家莫奈的油画《日出·印象》受到一位记者嘲讽而得名。 （幻灯片展示《日出·印象》讲解） 师：这是莫奈描绘法国勒阿佛港口日出时的一幅风景画。出升的太阳改变了一切景物的颜色，将他们都笼罩在一片朦胧之中。这是一种只能持续几分钟的独特景象，而莫奈却敏锐的扑捉到并准确的描绘出来。当时的西方是长期看惯了传统油画的精细画法，对于这种近乎速写式的油画，感到吃惊和难以理解也是很自然的。但这正标志着一种新的画风的诞生。 (板书 1.印象派 莫奈) 师：印象主义画家以阳光和色彩为主角，借助光与色的变幻来表现作者从一个飞逝的瞬间所捕捉到的印象。  师：同学们想想印象主义绘画的代表者，除了莫奈还有谁？ （板书 马奈） （看马奈的代表作：《草地上的午餐》、《福列斯—贝热尔酒吧间》、《吹笛的男孩》） 组织学生讨论，请同学简单的来总结马奈的艺术风格。 师：马奈：十分善于使用黑色的。使整个画面的色彩响亮醒目而又各得其所。马奈的成就主要体现在人物画方面，他是第一个将印象主义的光和色彩带进了人物画的人。 师：现在我们来看这些画，你能否分辨出莫奈的和马奈的作品？  师：不同的颜色经过色点的组合，就形成了新的色彩，大家来看看点彩大师修拉的作品《大碗岛的星期日下午》。（幻灯片展示） 师：修拉是新印象派最重要的代表人物。（板书 修拉） 师：同学们想一想，那么什么是新印象派呢？它跟印象派又有什么区别呢? 师：所谓新印象派实际上是印象派的一个分支。它的主要特点是将印象派采用的色彩并列法推向了极致，即将本应调和的颜色变成无数的有规则的小点，让这些小色点通过观者的视觉去混合，运用这种准确分布的各种色点来客观理性地、冷静地组成画面艺术形象。因他们用这种科学的、严格化的色彩和笔触，代替了印象主义画家的那种富有感情的色彩和生动潇洒的笔触，所以人们又称它为“科学的印象主义”。此画正是新印象派的经典作品。 师：同样是印象主义绘画的大师还有人物画家也是现实主义巨匠的德加。（板书 德加）（幻灯片德加本人照片及其作品）以及特色在于描绘迷人的感觉，从他的画作中你很少感觉到苦痛的雷诺阿。 （板书雷诺阿）（幻灯片雷诺阿本人照片及其作品）  师：印象派提倡户外写生，真实描绘外光下光色关系，集中在对自然的瞬间印象的描绘，较客观，而与之相对的，一批艺术家主张，艺术形象要有思考 观察、听讲、举手、回答、举手、回答、举手、回答、观察记忆、思考屏幕播放板书屏幕播放屏幕播放 板书屏幕播放 板书 。

教学环节 计划时间 教师活动 学生活动 媒体凡高  塞尚  高更     

总结  

1.布置作业 1’   别于客观物象，同时饱含着艺术家的主观感受，这就是后印象主义。 （板书 2、后印象派） 师：大家课前预习过，我问问大家，后印象主义的代表画家是谁呢？（高更、塞尚、凡高） 师：（幻灯片凡高向日葵）大家看看这是谁的画？ 师：一看到向日葵我们就想到凡高，凡高在自己在一生中画过11幅《向日葵》，那一朵朵葵花在阳光下怒放，正如凡高自己所说“这是爱的最强光！”  师：同学们，《向日葵》表现出了画家什么样的情绪？（对生命的热爱！）  师：他的画曾经是世界的最高价。5300万美元。 (板书 凡高) 师：外国美术史上有两位著名画家对自画像特别感兴趣。其中之一便是凡高。（幻灯片 凡高自画像）从他的自画像中可以看到他们个人的经历和鲜明的个性。这张自画像画于他在阿尔经历了一次严重的精神崩溃，住进医院后，情绪稳定时所画，色调的选用以及笔法的不同，将观者带入思想交错的意境中，这张作品将肖像画的情感表达发挥到了极致。  师：后印象主义反对印象主义的束缚，从而形成独特艺术风格的画家。如19世纪末法国最富有创造性的后印象派画家—塞尚。（板书 塞尚）（幻灯片塞尚照片及作品图片《有苹果和桃子的静物》、《玩纸牌的人》）还有与塞尚、凡高合称后印象派三杰的高更。（板书 高更）（幻灯片高更照片 作品照片《海边》《黄色的基督》） 师：他也是按照自己的主观感受描绘客观对象，并赋以一种异国情调和强烈装饰性的画风。  师：我们前面看了多幅作品，那现在哪位同学能告诉我，怎样的画，会是好画？ 师：只有倾注了画家全部感情的作品才可以打动观众，能激起观众情感共鸣的作品就是好作品。 师：同学们，我想大家也希望通过自己的努力创作出好的作品吧？那么今天回去就用心去构思用心去画，老师十分期待大家的好作品！  师：大家今天看到这些关于印象派和后印象派的图片网上都有，同学们可以自己课下在网上下载，搜集一些相关资料来充实自己。  师：好，今天的课上到这里，同学们下课举手 回答思考 举手 回答屏幕播放板书屏幕播放板书 屏幕播放 。                  

