课题 用色彩装点居室

课时：第2课时 授课人：辽宁省本溪市第26中学 黄赫

教学目标

1、感受色彩和以色彩为主的装饰材料，应用物品对人的心理可能产生的不同作用。 

2、认识色彩在生活空间装饰和产生和谐温馨效果所起的作用。 

3、运用自己掌握的色彩知识，对自己的设计记性修改和完善。     

4、重点（1）、 认识感受色彩对人的心理产生的作用。（2）、认识色彩在生活空间中作用。  

难点：运用色彩营造自己喜欢的氛围。使颜色做到合理搭配。 

课前准备、教师准备、课件、学生准备、水粉、毛笔、调色盘、笔洗、上一课时制作的四方连续骨架     

教学过程 教学目的 教师活动 学生活动 引导阶段用漂亮精彩的图片吸引学生注意激发学生学习的兴趣。感受色彩为主的装饰对人的心理可能产生不同的作用。给学生自我个性体验的机会。激发随着人们生活水平的提高，人们开始更加注重自己的生活环境。希望自己家变的更舒适、更美更加具有个性。

下面我们来观看一些漂亮的房间。 

观看课件：房间图片。 

提问：这些房间有一个什么共同的特点？     

提问：你比较喜欢哪个色系的房间？为什么？在你喜欢色系的房间里你会有什么样的感受？ 

教师总结：可以看出，不同的颜色会带给人不同的体验。色彩在装点居室中有非常重要的作用。这节课我们来应用色   

观看课件 思考回答：这些房间都是以一种颜色为主色调进行装饰的。回答：自己喜欢的房间，并谈出自己的感受学习兴趣。 

引出课题 教学目的 彩来装饰我们的家。 

板书课题：《用色彩装点居室》 

教师活动。学生活动、发展阶段、了解色彩的情感因素。 

学生在进行自然联想和情感联想时锻炼其想象能力和对自然界色彩的感受。      

学生自己用课件亲手布置房间并且马上能看到自己布置房间的效果。更加深刻认识色彩在生活空间装饰中产生和谐效果所起的作用。而且激发其学习兴趣。并且通过自己对自己选择喜欢色彩装饰房间并讲解体现自我个性，让学生有自我成就感，更加热爱生活、感受生活中的美好  进一步了解四方连续。熟悉色彩的调配让所有的同学体验色彩搭配，想运用色彩营造居室气氛，就要先了解色彩。 看看这些颜色会让你联想到自然接的哪些东西？并说出由此产生的情感联想。 

观看课件：给出9种颜色——红、黄、橙、绿、蓝、紫、白、黑、灰 并给出颜色的自然联想图片，让同学们更直观地进行情感联想。  

我们现在了解了色彩能带给人的情感联想，就更加有利于运用色彩来装饰我们想要的空间。 现在让我们尝试用喜欢色彩来装饰房间。请同学到前面选择颜色搭配布置房间，并说一说为什么喜欢用这种颜色装饰，有怎样的感觉。 请同学到前面用课件演示给房间墙壁、地板、天棚换颜色。教师用四方连续纹壁纸装点房间。并观看用壁纸装饰的房间，这样的房间色彩更丰富效果更好。让学生拿出上节课设计的四方连续骨骼运用这个课所学知识利用色彩设计壁纸或地砖布置自己喜欢的房间。观看课件回答问题学生到前面演示并说明学生给上节课自己设计的四方连续骨骼涂颜色。色彩调制。教学目的 教师巡视，个别辅导。教师活动、学生活动、收拾整理、展示作品展示自我。培养学生表现能力与口才。体会自己的作品给自己带来的愉悦。同学们取长补短。互相借鉴。 让完成的学生将自己的作品展示给同学观看，并说出自己的设计意图。 教师启发让学生更好地表达自己的创作构思（为什么房间做的设计？为什么选择这样图案？为什么选用这样的色彩？意图营造怎样的气氛？处在这样的房间中自己会有怎样的感受） 教师总结：颜色是五彩缤纷的，生活是无限美好的，这一切都可以用我们自己的双手去创造。让我们在生活中认识美发现美并用自己的双手去创造美好的生活。 学生展示自己的作品并讲解。  

