初中美术学科教学设计（人美版教材九年级下）
课题 《为文学作 品配画》 课型 综合探索 执教者 谌洪亚 单位 大连市第22中学 授课年级 九年级 时间 2017年6月

教学目标

知识：初步了解湿拓画的特点，并掌握简单的湿拓画绘画

技法；认识插图与文学作品的关系。

能力：借助湿拓画独特的艺术表现力，准确运用色彩表达文学作品的感情基调，能描绘出简单的形象为文学作品配画。

情感：发现文学作品与绘画作品之间相映成趣的关系，关注文学作品中蕴含的画境，提升自己的文学素养。

教学重点

掌握简单的湿拓画技法并为文学作品配画。 

教学难点

巧妙运用湿拓画的表现手法恰当的表达文学作品的中心思想和内容，画面生动有趣。

教学准备

教具准备：多媒体PPT；微课视频；湿拓画材料（底液、颜料、工具等）学生准备：画纸等。 

教学过程 

教学环节 环节目标 学生行为 教师行为 时间感知1.课前播放自制视频，整体感知用湿拓画为文学作品配画，激起学生学习兴趣 2.问题导入，感受艺术与文学结合的魅力。1．欣赏微视频。2．体会文学作品与绘画相映成趣的美丽。播放视频，提出问题，导入主题。尝试湿拓画工具材料，体会湿拓画特殊的艺术效果，为下一步作画积累经验。1.按照老师的提示进行有目的的尝试，完成简单的湿拓画作品； 2.总结湿拓画特性。1.分步骤引导学生尝试湿拓画材料；2.适时总结湿拓画艺术特性。3.理解1.在教师演示中学习完整的湿拓画绘制法2.观看微视频差缺补漏，深化知识。通过观看演示、视频并回答问题，深入理解湿拓画绘制的方法。1.教师演示的同时强调要点，并针对难以理解的问题采用问答的形式帮助学生理解；2.利用微视频强化、拓展知识点。整合1.从问题的研讨中得出为文学作品配画时应注意的三个要点，即色彩搭配、造型选择以及巧立主题。2.借助严复翻译学中“信达雅”的论断帮助理解为文学作品配图的最高层次。1.深入思考问题，整合文学作品配画的方法；2.整合语文、美术学科知识，提升文学与艺术双修养。1.围绕配画方法创设问题，选用有代表性的名师名作为范例，为学生提供美的享受时，整合知识点，融会贯通。2.从自身言行中表达出对文学与艺术的热爱，激发同学们的创作欲望。表达利用所学知识结合小组主题进行创作表现，为文学作品配画。以组为单位，通过合作探讨等方式，运用所学湿拓画技法结合文学作品，大胆创作表现。1.提出创作要求并出示评价标准；提供湿拓画绘制的动图降低绘画难度。2.观察每组特点，分别指导各组绘画，及时给予帮助。展示作品，通过自评与互评总结评价作品。同学们获得成功的喜悦同时看到自己的不足，促进以后的提升。1、主动展示作品，结合评价标准分析、表达自己作品。2、学生在自评互评中大胆评价作品。1、组织学生总结、评价欣赏活动。 2、小结本课学习情况，进一步拓宽学生创作思路。

课程反思 

选用湿拓画为本课的主要绘画方式确实是对我自己的一个挑战，《为文学作品配画》这节课在“综合探索”系列课程中原本就是一节难度较大的课，在一节课中能用绘画的形式表现出一个文学作品，对学生来说就是挺高的要求，更不要说在一节课中学习一个新的画种，并用这中绘画方式为文学作品配画了！顶着这样的难度完成本课主要还是被湿拓画本身的艺术魅力所征服，水中流淌的颜料在拨动中变形、重组，这种绘画形式对一个从事美术教育多年的我来说都欲罢不能，更不要提孩子们了！所以在急于想让孩子们尝试这种神奇的绘画的心理驱使下，我做了大量的准备，以完成本课的教学任务。

难度预设1湿拓画绘画技巧的掌握解决方法：其一，直接体验法，在讲授湿拓画绘制方法时候，同学们根本安奈不住自己的手，那就索性让实践变成最好的老师，而老师在这时的作用就是问一下体验后的感官，接而总结湿拓画的特性。效果：简单直接，效果立竿见影，与此同时避免了老师一遍讲课学生心思只在水盆和工具里的尴尬场面。其二，用两种形式补充教学：演示法和微课播放效果：单纯的尝试后总结经验到想要完成成熟的画面，在有限的课堂比较困难。那我就采取两种补充教学形式：一个是现场演示，我在课堂内完成一个完整的画面，作画的同时我会强调每一步要注意的内容，这样同学们可以观察到我作画的每一步细节，拉近了湿拓画的距离感；再一个我制作了本节课第二个微课，展示的是湿拓画的一些背景文化和一些大师的手绘作品，弥补了我在湿拓画艺术修上养的不足，与此同时又以几个小提示让同学们回顾了湿拓画绘制时要注意的手法，这样加深的同学们的印象，更好的指导作画。

难度预设2搭配文学作品准确表达湿拓画解决方法：其一，课前播放了一段视频，完整的展示了老师在为《海燕》这篇文章配画的过程。效果：被视听效果震撼到的同时，学生兴趣顿时被激起，虽然并不知道这是什么画种，但在视频中看到一些绘制方法，对湿拓画就有了一定的了解，大多同学都跃跃欲试。其二，反导向总结知识点。在为文学作品配画时需要同学们注意三个知识点，色彩搭配应呼应作品感情基调，造型选用合乎作品内同，构图巧妙传递作品内涵。老师没有采取直接讲述，而是从具体的诗文配画中提出相应问题，找到问题答案。效果：同学们理解比较深刻。其三：小动图解决大问题。在绘制中，学往往想法很多，但是想好了很多造型，在湿拓画上苦于没有具体方法，画不出来。这时我就制作了很多湿拓画具体造型绘制的gif格式的小动图，这种动图可以再ppt中循环播放。效果：绘画手法一目了然，很好的解决了学生在具体内容上的绘制难题。这样的设计在课堂实践中还是得到不错的效果，学生们都有了属于自己的绘画，同时也体味了语文与美术“双学霸”的存在感。不过问题也存在不少：先是时间确实太紧张，如果是两节连上的大课想必学生的作品会更生动；再是，由于材料的限制，没有能让每个同学都能独立制作一副属于自己的画作；还有，由于自己本身文学素养的关系，文章没能讲再深入些，总是觉得有些遗憾。这些问题我还会在以后的教学中再研究、再改善。 整个设计过程我用了一个多月的空余时间，在这期间我不仅收获了一节完成的课程设计，还惊喜的发现我从一个湿拓画界的菜鸟变成了小达人。湿拓画的魅力让学生们也无比喜爱，纷纷拿一些扇子，就衣服，白布来，要求我在多上季节湿拓画课。又一次的体会到付出与收获并存。
