艺术组教师专用教案

课题 六、学习服装的色彩搭配

课   时 第     周第    课时  1课时

课   型 设计〃应用 日  期  三维目标

 知识与技能： 学生应了解协调色和对比色的搭配，将所学的色彩知识灵活运用于服装的色彩搭配设计中，搭配出主题明确色彩和谐的服装。 

过程与方法：     课前准备搭配的服装实物，课堂上通过欣赏、讨论、合作学习。积极思考，努力完成服装设计效果图。学以致用，将所学服装色彩搭配知识应用于生活。 

情感态度和价值观：     学生能以积极的心态参与学习，乐于与他人合作完成学习任务。在学习中逐步培养学生对“服装美”的正确审美观，启发学生利用现有的衣服进行服装搭配，穿出自己的风采，赢得他人的尊重。 

教学重点      服装色彩搭配知识。

教学难点     如何把握服装色彩搭配的效果。   教法、学法      讲授法、演示法/讨论法合作探究、练习法   教具、学具 课件、范画、彩铅/课本、美术本、彩铅、手工材料、搭配服装 教学环节 教师活动 学生活动 教学意图 

导入         

  首先让我们欣赏一段视频《中国服装发展》 提问：视频中我们看到了什么？同学们，你们认为一个人的着装重要吗？为什么？ 服饰是一种无声语言，是人的第二张面孔，而色彩在服饰中被赋予了各种功能与内涵，今天我们一起学习服装的色彩搭配。 欣赏、感受服装的变化。  思考、简要回答       中国服饰文化源远流长，至今已有上万年的历史，服饰上不仅承载着人类文明的进程，而且展示了不同时期的审美观念。     初步感受不同服装的色彩美。    
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教学环节

教师活动 学生活动 教学意图 

二、讲授新课                                         

思考：色彩对于服装很重要吗？怎样才能将服装的色彩搭配好？ （介绍不同色彩的视觉效果）     复习已学的色彩知识，认识色彩之间的关系 展示色相环。 同类色  冷暖对比 邻近色     对比色  补色对比 服装色彩搭配的方法：   

1、协调色搭配 

（1）同类色搭配 以协调、柔和、雅致的稳重风格取胜，如适当注意明度变化会产生活泼的气息,于平凡中见精彩。     同类色服装搭配需要注意哪些问题呢？ 色与色之间的明度差异要适当。 

（2）邻近色搭配 邻近色搭配比同类色搭配多了一些变化，是比较容易得取成功的搭配方法，再能把明度、纯度的变化巧妙运用其中，就会搭配出既和谐又活跃的着装效果。 邻近色搭配需要注意什么问题？ 两个颜色的明度与纯度最好错开。 

2、对比色搭配 

产生新奇独特的着装效果，彰显个性。尤以黑白对比和补色对比更为强烈。通过调整服装色彩的     初步了解服装色彩搭配的重要性。    举例：帝王与黄色，西方的婚纱白色代表纯洁，中国古代认为是不吉祥的。  思考问题，引导学生探究服装色彩的奥秘。      色彩的调和： 追求变化、统一和谐      欣赏图片，运用所学色彩知识辨别不同款式服装色彩搭配特点。    （柔和、统一）       关注搭配中易出现的问题与技巧。            欣赏邻近色服装色彩搭配的视觉效果。       激发学生探究服装色彩搭配的兴趣。              学习三种服装色彩搭配的方法。            教学重点的突破。                
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教学环节

 教师活动 学生活动 教学意图    

三、讨论探究  

四、阶段小结     

五、课堂演示          

六、学生设计       

七、展示评价       

八、拓  展    

九、课堂小结  

面积比例，或调整明度、纯度关系，使色彩效果更理想。     利用学生带来的服装组织小组讨论，判断色彩搭配方法。     服装色彩搭配的基本要求。    

1、整体和谐，风格统一。    

 2、美观与功能统一。 以绘画设计演示色彩搭配步骤。（男装）

 1、确定服装主题（款式、休闲、运动、学生装等，画线条图）

 2、构思色彩搭配方案

 3、涂色（均匀、细心） 

4、调整（色彩对比、配件等） （女装设计图欣赏）  组织小组讨论。 利用教材和课件提供的服装款式图样进行款式搭配，设计色彩。 分层设计训练作业，引导学生利用所带材料进行搭配，鼓励作业创新。 巡回辅导。 出示评价标准 组织学生组内先交流，推荐作品在全班进行展示。     对各组的活动过程给予点评。 服装搭配还受哪些因素影响？ 思考中学生的服装色彩搭配要求。 服装的色彩搭配体现了人的精神面貌、艺术品和同类色对比，了解对比色的视觉美感。           小组讨论，利用色彩搭配知识分析服装实例。          

归纳小结，掌握服装搭配的要求。    （在统一中求变化，民在变化中求统一，都服从于形式美的法则。）      

观察，学习绘画设计服装色彩搭配的步骤。   

 分组讨论，确定主题，分工协作，完成服装的搭配。     

 表现形式多样。   自评、互评，学生积极讨论，运用美术语言分析色彩搭配。        

 对比欣赏不同风格的服装，探究中学生服装的色彩搭配特点。   学生谈收获和感受，增强对着装重要性的认识。    

利用服装实物检验学生色彩学习的情况。  明确搭配的形式美感，提高学生的配色能力。      

利用演示过程，解决学生对整体色彩效果的把握，突破本课难点。        促进学生的合作意识，合理利用素材进行创意表现。        

提高学生的美术语言表述能力，当堂检测教学效果。           

 树立学生正确的服装色彩观。      

巩固所学知识与技能，升华
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位和文化修养，同学们应将美术课堂学习的知识运用到生活中，对“服装美”的追求要有正确的审美观，穿出自己的风采，赢得他人的尊重。    认知水平。     

板书设计  

六、学习服装的色彩搭配 

色调 同类色：协调、柔和、雅致  协调色搭配   

邻近色：和谐、活跃                                    

文化修养  对比色搭配   黑白对比  

补色对比：强烈、跳跃                        

个人品位   基本要求：  

1、整体和谐，风格统一；                                 尊重 2、美观与功能统一   

表现方法：  1、绘画设计；2、剪贴；3、电脑设计  分层作业  表现手法根据准备材料而定，确定小组设计主题。 

1、以绘画形式设计一套服装的色彩搭配；     

 2、以剪贴的形式完成服装的色彩搭配，写出设计构思。    

 3、综合技法表现主题服装，注意服装色彩的变化与统一。 教学资料剪贴、摘抄（范画） 小帖士 身材矮小的人：可选择颜色鲜艳、明度较高 的服装，整套服装的颜色变化不要过于复杂，要简洁明快，图案宜采用小花形。 身材较胖的人：穿深色显得健美，因为深色具有体积缩小的感觉。 身材较瘦的人：穿浅色显得较丰满，因为浅色具有体积膨胀感。 花格或花道衣服搭配时要选单色衣服，并且单色衣服的色彩要与花色衣服相呼应。  牛仔系列因色彩纯度变灰，可与毛衣，夹克，休闲上衣等款式进行搭配，色彩搭配上较为随意。黑、白、灰组合效果沉稳、单纯。可以相互搭配，也可以和任何有彩系搭配。 教学反思          教案检查记录  签字  

