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第十四课 走进博物馆 教学设计

1教学目标 

1、知识与技能：引导学生理解博物馆的功能,尤其是博物馆在保护人类的历史、文化与艺术遗产方面所具有的独特价值,了解参观博物馆的看法,了解中国博物馆事业发展的概况和两岸文化的同源性。21cnjy.com
2、过程与方法：通过课前对相关资料的网络查询,了解国内外重要博物馆及藏品概况,课堂上通过典型案例的分析、探讨博物馆的功能和参观方法课后通过实地参观强化学习动机。

3、情感态度与价值观：帮助学生树立起尊重文物、尊重历史的观念,激发学生的民族自豪感和对本土文化的认同。21·cn·jy·com
2学情分析 

本课教学安排了两个重点内容。第一个内容主要通过教师讲授和师生讨论来完成,让学生了解文化上同根同源的两岸故宫的特点以及两岸故宫藏品作为一个整体的互补性,使课堂教学由博物馆及美术作品的介绍导向民族文化认同和爱国情感激发。www.21-cn-jy.com
第二个内容在课堂上让学生理解博物馆的参观方法并建议学生课余参观本地的博物馆。鉴于在目前的课时安排等客观条件下组织集体活动不太现实,因此建议学生在课余时间与同学或家长一起参观博物馆这种组织形式在活动中缺少教师适当的引导,但也有时间比较充分欣赏,路径可以自己设计等优点,同时也避免了集体活动中容易发生的不确定因素。

3重点难点 

重点：了解美术馆的功能和世界著名的美术馆的特色。 尊重人类文化遗产的角度,认识与评述美术馆的社会价值。

难点：如何引导学生理解历史文化与艺术遗产的价值。

4教学过程 

活动1

【导入】

教师提问：同学们，我们学习了这么多的历史名画、雕塑作品、工艺品、建筑碎片等等，都是整个世界历史遗留下来的一种见证，如果我们要亲眼看到这些作品，可以到什么地方去呢？

教师引用画家陈丹青的一段话“你怎样认识世界,看世界地图,读历史书,读世界新闻,读参考消息,读杂志上关于世界的报导,不是,你要真正能够感性地、全面地、实实在在地了解世界,应该走进美术馆博物馆。”

引出本课主题,走进博物馆。

活动2

一、西方博物馆

【过渡】博物馆是对反映人类科学、文艺和自然历史的实物进行收藏和展示的地方，可以说是人类文明的最好见证。你参观过博物馆吗？体验如何？…无论如何，走进博物馆，就是一个美好的开始。

【新授】1、佩加蒙博物馆
教师解析：佩加蒙博物馆结合了3个部分的展览:文物收藏馆，远东博物馆和伊斯兰艺术博物馆。所展出的有古代希腊，罗马，波斯等等的大量文物珍品。壮观的宙斯祭坛是这里最骄傲的无价之宝，其中包括来自古罗马的米列之门，古波斯的巴比伦城门和土耳其的古代宫墙等等也都是难得一见的珍宝，足以让人叹为观止。此外，在复原古代遗址和维护古代文物方面，佩加蒙博物馆也是许多文物博物馆的楷模。

【新授】2、作品赏析：《乌菲齐的房间》

教师解析：约翰·左法尼创作的《乌菲齐的讲坛》讲述一群来自英国的游客在欣赏美第齐家族的收藏。画家巧妙地把乌菲齐博物馆的各类藏品融入了一副画中。

佐法尼描绘风俗场面技巧是画史上罕见的，在这幅美术馆的收藏室里存放着大量的历史名作，绘画、雕塑、工艺品应有尽有，安放杂乱无序。

【拓展】乌菲齐博物馆：乌菲齐美术馆是世界著名的绘画艺术博物馆，位于意大利佛罗伦萨市的乌菲齐宫内。该馆以收藏大量的文艺复兴时期的绘画名作而蜚声国际，有"文艺复兴艺术宝库""文艺复兴博物馆"之称。如今，乌菲齐美术馆共有46个画廊，分为三层，收藏着约10万件名画、雕塑、陶瓷等，是世界上规模最大、水平最高的艺术博物馆之一，大部分是13~18世纪意大利派、佛兰德斯派、德国及法国画派的绘画和雕刻。展品按时代顺序和流派陈列，从这里既可以看到意大利艺术发展的趋势，也可以概括地了解世界艺术、特别是绘画艺术的各种流派。

【新授】3、世界十大美术馆 及 顶级珍藏品

教师解析：梵蒂冈美术馆
梵蒂冈美术馆最早为皇宫，始建于1377年，是历代罗马教皇居所所在。梵蒂冈博物馆是世界上最伟大的博物馆之一，其中的藏品是多个世纪以来罗马天主教会收集、积累的成果，除了教皇厅和教皇房间，还有包括20多个博物馆、美术馆、绘画馆、图书馆等。
巴黎卢浮宫
“世界最高艺术殿堂”——卢浮宫自查理路易十四及拿破仑等时期多次大规模修建，于拿破仑三世时期正式完工，历经600多年。后来由于巴黎公社的一把大火烧毁了其中的杜丽宫。80年代，贝聿铭在正门前方设计了玻璃金字塔入口。

大英博物馆

大英博物馆现占地5.4公顷，是座长方乳白色古希腊建筑，雄伟、壮观而庄重。大英博物馆大部分展厅分希腊和罗马、史前和罗马时期英国、西亚、中世纪与文艺复兴时期和近现代欧美、埃及、东方、大英图书馆、民族学等部分，另有钱币和纪念章、版画和素描2个展厅。大英博物馆的藏品总量无从知晓，仅展品就有650万件之多，且定期轮换出展。 

冬宫美术馆
俄国冬宫美术馆是拥有世界上最美丽的艺术藏品的博物馆之一，是世界上四大博物馆之一，包括史前文化、古埃及艺术收藏品以及大量欧洲油画和雕刻装饰艺术品达270余万件。其中绘画作品闻名于世，包括14-20世纪700年的跨度，从拜占庭最古老的宗教画，到西欧各时期著名画派的经典之作，以及现代马蒂斯、毕加索的绘画作品和其他印象派画作应有尽有。

普拉多美术馆
普拉多藏品是新古典主义风格的皇家美术馆，藏品大约有5000多幅素描、2000铜版画，1000种硬币及奖章，2000种装饰品及其他艺术品，700多件雕塑作品，主要的藏品是大师们的绘画作品，大约有8600幅。以欧洲油画和雕塑作品为主，从拘谨的中世纪风格到蓬勃左旋的文艺复兴风格，从古典到官吏实主义到印象画派、抽象派，风格的多样让人目不暇接。

玛雅美术馆
墨西哥是多个美洲文明的发源地，孕育了玛雅、托尔特克和阿兹特克等文明。墨西哥国家美术宫，是墨西哥城市文娱演出和艺术展的重要场所。

大都会美术馆
大都会艺术博物馆于1872年，位于纽约中央公园旁，是世界上最大的艺术博物馆之一。主建筑物面积有8公顷，展出面积有20多公顷。馆藏超过二百万件艺术品。 

开罗博物馆
埃及开罗博物馆是1858年由法国人马里埃特创建，藏品从史前时代到远古、中古、帝国时代，以至希腊和罗马的美术品皆有。包括埃及法老的巨大石像和法老的镀金及科学、文学、历史、法律等内容的纸莎草纸文献。还可以看到几千年前制作的木乃伊，躲在黄金、宝石镶嵌的棺木里，依旧保持原貌。著名的图坦卡门墓内的超过1700件珍品也长期于馆内展出。 

柏林馆美术馆
夏洛特堡宫附近的国立美术馆有希腊式的外观，主要展出作品为18-20世纪的德国绘画和19世纪的法国近代绘画作品。埃及部有古埃及亲福提提皇后涅菲尔蒂(约在公元前1360年)的彩色石雕像，世界闻名。

土耳其君士坦丁美术馆：

土耳其君士坦丁美术馆是伊期坦布尔的宗教建筑，也是圣索菲亚教堂。教堂里面展示了很多艺术作品，其中圣索菲亚大教堂壁画十分美丽，具有地域代表性。
活动3

二、世界五大博物馆

【新授】

1、伦敦大英博物馆

位于英国的伦敦大英博物馆，拥有世界许多国家的珍贵文物。大英博物馆建立多年，拥有中国，印度，希腊，巴比伦等多国的重要珍藏，以及著名的图书馆，馆藏文物超800万件，是英国一处重要的景点。

2、法国卢浮宫

卢浮宫是欧洲最著名的博物馆，位于法国巴黎，拥有“万宝之宫”的美誉。卢浮宫内的藏品数量超过400000件，包括大量的雕塑，绘画，书籍等，都是世界珍贵的宝藏。

3、俄罗斯艾尔米塔什博物馆

拥有冬宫之称的艾尔米塔什博物馆，和故宫一样，前身是俄罗斯的皇宫，但却命运坎坷，自建成之日就屡遭劫难，第二次世界大战之后被修复并改建成博物馆。目前，该博物馆拥有两百多万件藏品。

4、纽约博物馆

纽约大都会博物馆，也称“大都会艺术博物馆”、“纽约城博物馆”。纽约大都会博物馆虽占地不足8公顷，仅为北京故宫博物院的1/9，但展出面积却很大，足足超过了24公顷，反而是故宫博物院的2倍，常年展出的几万件展品，仅是博物馆总库存的冰山一角——大都会博物馆的所有展品数量已达330万件。

5、中国故宫博物院

中国故宫博物院是明清两朝的皇宫，始建于1420年的故宫博物院，1925更名为故宫博物院。故宫是世界上现存的，建筑面积最的古代宫殿建筑群。故宫博物院拥有近百万件珍贵文物，连博物院本身也是及其珍贵的文物。

活动4

三、蓬勃发展的中国博物馆事业

建国前，全国才二三十家博物馆，改革开放以来我国新增加了两千多座博物馆。每一个博物馆都有它独特的地方。

【新授】

1、北京故宫博物院

教师解析：北京故宫博物院建立于1925年10月10日，位于北京故宫紫禁城内。是在明朝、清朝两代皇宫及其收藏的基础上建立起来的中国综合性博物馆，也是中国最大的古代文化艺术博物馆，其文物收藏主要来源于清代宫中旧藏，是第一批全国爱国主义教育示范基地。是世界三大宫殿之一。

【拓展】博物院推出手机应用

北京故宫博物院建立于1925年10月10日，位于北京故宫紫禁城内。是在明朝、清朝两代皇宫及其收藏的基础上建立起来的中国综合性博物馆，也是中国最大的古代文化艺术博物馆，其文物收藏主要来源于清代宫中旧藏，是第一批全国爱国主义教育示范基地。是世界三大宫殿之一。

2、中国国家博物馆

教师解析：中国国家博物馆，英文National Museum of China，简称国博，位于北京市中心天安门广场东侧，东长安街南侧，与人民大会堂东西相对称，是历史与艺术并重，集收藏、展览、研究、考古、公共教育、文化交流于一体的综合性博物馆。国博隶属于中华人民共和国文化和旅游部。

2013年末，中国国家博物馆总建筑面积近20万平方米，藏品100余万件，展厅48个。

国博是世界上单体建筑面积最大的博物馆，是中华文物收藏量最丰富的博物馆之一。

3、中国美术馆

教师解析：中国美术馆收藏有近现代美术作品和民间美术作品10万余件，以新中国成立前后时期的作品为主，兼有国民初期、清代和明末的艺术家的杰作，其中仅齐白石的作品就有410件。除收藏、保管、陈列、研究中国近现代优秀美术作品和民间美术作品外，该馆还担负着主办各种类型的中外美术作品展览，进行国内外美术学术交流，建立中国近现代美术史料、艺术档案，编辑出版藏品画集、理论文集等重要任务。

4、中华世纪坛

教师解析：中华世纪坛是一座日晷型的纪念性建筑。距离天安门城楼6500米，世界艺术馆位于主体结构内部，"日晷"下方，分占一层、二层以及地下一层。艺术馆以传播世界文明、促进文化交流、普及艺术教育、服务大众需求为宗旨，是中国第一座世界艺术博物馆。艺术馆由基本陈列厅、专题陈列厅和数字艺术馆等三部分组成，展览展示面积约2万平方米。世纪大厅内有一周环形浮雕式壁画，以编年体为序展示了中华文明的历史，称为"中华千秋颂"。

5、徐悲鸿纪念馆

教师解析：北京徐悲鸿纪念馆建立于1954年，它是由中国政府在徐悲鸿故居基础上建立的第一座美术家个人纪念馆。该馆原址在北京市东城区东授禄街16号，周恩来总理亲书“悲鸿故居”匾额。
活动5

四、新时代发展下的博物馆

【过渡】

新时代的博物馆在适应社会发展的漫长历程中形成了多职能的文化复合体，肩负着公共教育、社会服务等重要职责。

此外，博物馆也积极利用最新的科技成果，发展出了新形态的数字博物馆，并且不断地探索能够更好地呈现效果的新方法。同时，新收藏对象的不断涌现也是对博物馆所要面对的重要课题。

【新授】

1、纽约大都会艺术博物馆：神庙着色

2、敦煌研究院：数字敦煌

3、上海当代艺术博物馆

活动6
【活动】

参观博物馆要注意哪些事项呢？一起讨论一下吧。
【总结】

走进博物馆走进人类历史、文化的艺术长廊,在短短的四十分钟时间里我们在时空与文明中穿梭、与伟大的艺术大师对话。思考、讨论我们的文化在世界中的定位,在历史上的位置。我们为我们的民族骄傲、为华夏文明骄傲、更为共和国的今天骄傲。为中华民族的复兴,我们满怀激情。21世纪教育网版权所有

