《对景创造》教学设计

时间：2016年12月20周三上午第3节  班级：初二2班

地点：录播二 执教者：蔡又紫

教材分析 

《寄情山水――对景创造》是美术版八年级（上）第三单元第3课。课型为欣赏课，旨在让学生了解中国画的艺术特色，而《对景创造》的学习，是为学生在美术鉴赏的过程中能提高个人审美能力，在欣赏中陶冶情操，提升素质。

学情分析 

通过一段时间学习，学生对美术的特点已有初步了解，但如何通过欣赏来体会画家的情感还是比较难于理解。而且学生主动性不强,特别需要老师的引导.  

教学目标  

（一）、知识与能力 本课教学，学生通过欣赏了解对景创造艺术特点，初步了解对景创造技法。 

（二）、过程与方法： 1. 收集一些对景创造有关资料进行分析。 2．启发式教学法、讨论交流法、观赏、探究、归纳等教学法。 

（三）、情感态度价值 学生通过学习，丰富了艺术情感的表现能力以及提高了艺术作品的欣赏能力，在愉悦中接受美的教育，增强从生活中发现美和认识美的能力。                                    

教学重点和难点  

教学重点： 赏析美术作品的艺术特色。 

教学难点;通过欣赏，评述，能初步了解美术作品的审美文化价值，在生活中发现美和认识美。  

教学方法 1、情境教学法：本课强调使用图片、音频、视频创设情境，激发学生的探究热情，通过名家作品分析和示范及学生的动笔练习，让学生能迅速进入特定情感氛围。 2、教授法：积极引导学生欣赏、分析、搜集关于对景创造性的相关资料进行研究性学习来感受、体验画家所要表达的意境与情感。 3、小组合作学习：倡导自主学习、合作学习、探究学习等学习方法，学生以小组为单位，通过对设计问题的探究，培养他们自主学习，合作交流、大胆质疑、积极探索的学习的能力，培养学生审美能力，加深对中国山水画的艺术追求和表现手法的理解。

教学过程 教学环节 教师活动 预设学生行为 设计意图  创设情景  导入新课 （2分钟） 提问学生：美丽景色，画家是怎么把它搬到画面上？ 学生回答：天才，画家„„ 创设情境，让学生能迅速进入特定情感氛围，能顺利进入课题 整体感知（15分钟）  

一． 分析作品 

《花坞待渡》 看——问——回答（感想） 总结：画面中呈现，好像我们曾经去过某个地方，我们村或我们村的某一处。 大自然中总是蕴含着美的生机。  李可染——《苏州拙政园》 这是一幅水墨写生佳作。 傅抱石——《四季山水——冬》 画中生动感人的原因在于何处？ 画中意境营造一种冬季气氛。  《泊舟塘栖》 先看景色照片——再看画 

二． 2、欣赏作品 

1． 溪源 2． 溪出幽篁 3． 曲径通幽处禅房花木深 4.清源水庄 5.夏至 6.和风徐来 7.家在画屏中 8．溪流读书 9．空山幽居 10．秋思 11．秋水流长 12．辟地幽居 13．悠然见南山 14.俏立于世 

三． 讲解写生步骤        

学生边欣赏边分析。 总结：对景写生与对景创造成了历代画家的必修课。因此，大自然是我们最好的老师。同学之间合作、探究借助多媒体展示和分析问题。让学生充分体会中国山水画的创造性  古人所谓的“造化为师”，就是在写生的过程中活用传统表现技法，并从中生发出适时的新技法。比较与感悟，不同的画家对同一景物会有不同的艺术感受。照片《古桥旁的老梧桐》  画法要领： 1．顺着构图框架，从形体结构的关键处着笔生发干枝。 2．边勾边皴，由主干及枝叉地生发形体结构。 3．由树及桥地完整画境，把握布局上的虚实关系。 4．于勾勒与皴擦间施以淡墨擦染以衔接浑然的方式强化形体结构和体面关系。难点突破 （10分钟)示范作品： 中国画的传承与发展  示范创作山水画小品，启发大家的造境思路。 小组学习、探究， 通过老师的示范引导点拨，达到对对景创造内容的深层次的解读。小组学习、探究。示范创作，使学生更好了解山石、树木、云水等画法的学习。 拓展延伸（15）分钟  练习山石： 着眼于石头的正面、侧面各顶面，去勾其结构，皴其体面，画出了三个面的关系，也就画出了石头的体质感。让学生以小组为单位，合作学习，练习山石画法，并且让学生展示作品。 古人以“石分三面”形其体质感，而以斧劈皴形其质感；把握于此，也就得其要领。小结 （3分钟)美术课的主要意义在于同学们接受美的教育，从而增强生活中发现美和认识美的能力。 吴冠中说：“培养慧眼比锻炼巧手重要！”发现美和认识美  因此，如何在对景写生的过程中，培养发现美，认识美的知觉度，成了我们中学生写生课的主要目的，也是带着这样的目的去写生，才能发挥我们的主观能动性，步入对景创造的佳境。专家点评：该课是蔡老师根据教材内容和学生情况进行创编的研讨课。以欣赏·评述为主，教学目标明确，通过欣赏名家作品，教师自己的作品，以及视频专题介绍。让学生讨论交流、分析归纳，了解对景创造的方法和特点。教学过程结构清晰，环节流畅恰当合理地运用多媒体辅助教学，教学效果好。  

教学反思：《对景创造》这课题类型是欣赏·评述课。通过上课，让学生丰富了艺术情感的表现能力以及提高了艺术作品的欣赏能力，在愉悦中接受美的教育，增强从生活中发现美和认识美的能力。 但作为初二年的学生要自主地进行对作品的欣赏,难度是很大。因此，通过详细的讲解和分析，可以降低学生对作品的分析难度。以下是一些具体的做法： 一.在分析作品时尽可能选择描绘身边的景色,把一些大师的作品推荐给同学们欣赏.尽量多的给学生生动的口语化讲解，以便学生能够轻松地理解作品的内涵和意义。 二.作为一名职业教师，专业性是非常地重要的。因此，在给学生分析作品的时候，尽可能多的把自己的作品呈现给同学们看，一方面不仅可以激励学生的学习兴趣，另一方面还可以增进学生对美术课的喜爱。教学后，学生基本上能达到教学要求，有的学生甚至对一些作品还能进行简单的分析和评价。三．让学生以小组为单位，合作学习，练习山石画法，充分体会中国山水创造性。  

