课题  漫画
年级 七年级 册数 上

撰写人 高瑞  泸县二中外国语实验学校

教学目标: 

1、知识与技能：解肖像漫画的造型要素，能够用夸张的表现方法为自己或同桌画一幅肖像漫画。 2、过程与方法：通过欣赏、比较，分析漫画认识肖像漫画，发现肖像漫画的造型要素，体验肖像漫画的夸张技巧与肖像漫画的创作乐趣。 3、情感态度与价值观：体验肖像漫画的创作乐趣，增强学生对美术学习的热爱，对自身成长的关注。 

教学重点: 

了解肖像漫画的表现方法以及肖像漫画的造型要素。 

教学难点: 运用夸张手法表现人物特征，完成一张肖像漫画创作。 

教学准备：

多媒体课件、绘画纸、铅笔、记号笔、彩色铅笔、板书、镜子等。 

教学过程：

导入：

（师）出示图片：今天老师给同学们请来了一些大人物，想不想看？掌声在哪里。（师）这些名人的画像都属于哪一种绘画形式？（生）漫画 （师）漫画是同学们喜闻乐见的一种绘画形式今天这节课我们就一起来学习漫画。（师）那什么是漫画呢？就是用简单而夸张的手法来描绘生活或时事的可以用于讽刺或愉悦具有幽默感的图画。

理解漫画的特点: 

（师）接下来我们一起来欣赏几幅漫画作品，我们试着去概括总结一下漫画的特点是什么？总结出来的同学举手告诉老师。（生）夸张变形，幽默诙谐，耐人寻味。

了解漫画的种类:

（师）知道了漫画的特点我们一起再来了解一下漫画都有哪些种类，同学们欣赏这幅漫画作品，能看懂吗？看懂的举手告诉老师，讽刺现在社会上的一些不好的现象，像这样一类具有讽刺意味的漫画作品我们叫做讽刺画，一些国际问题和生活琐事都可以用来讽刺。而一般能带给读者健康向上的快乐，有些还有深刻内涵的漫画，我们称为幽默画。如果是用夸张的手法描绘人物形象的漫画我们叫做肖像漫画。

肖像漫画的表现手法： 

好这节课我们学习的主要内容就是人物肖像漫画。再给同学们介绍一位名人，他是谁，对小沈阳，他是我们著名的喜剧演员，我们一起来对比看一下生活中的小沈阳和漫画中的小沈阳是一模一样的吗？不一样。那么漫画家采用了什么表现手法来突出小沈阳特征的？（夸张）夸张是我们画人物肖像漫画最重要的表现方式。 

肖像漫画造型要素： 

（师）好了现在同学们现在知道了，画肖像漫画需要使用夸张的表现手法，那么同学们想一想，我们的面部有哪些部位可以用来夸张呢？小组讨论一下，看那个小组找到的最多。(生)（眼睛，鼻子，嘴巴。。。）（师）老师也归纳一些同学们一起来看一看，欣赏这一幅作品，他是谁？漫画家夸张了憨豆先生的什么？（五官  板书） （师）我们接着看除了五官以外还能夸张什么？（脸型） （师）再接着看还能夸张什么（发型） （师）接下来出场的这一位在前一段时间比较火，他不是明星，但很多人都认识她，她是一位运动员。我想很多同学都猜到了，对就是她，同学们思考一下漫画家夸张了人物的什么来表现出傅园慧现此刻的心情的？对表情。 

教师示范课堂练习：

（师）那么以上就是我们画肖像漫画需要注意的几个方面了，我们知道了可以夸张人物的那些地方，但是我们总不能全部都进行夸张啊？我们还需要找到每个人不同的什么？特点，非常好。接下来隆重的为同学们介绍一位帅哥，同学们一起来找一找他的特点。（生）发言找出教师特点。（师）邀请两位同学上讲台为老师画一幅肖像漫画，教师同时进行示范。（师）点评学生作品，开始课堂练习。 

展示与评价：

（师）教师随机抽取7位学生作品，通过游戏的方式进行展示评价。 

总结：

（师）教师总结本课，一幅好的肖像漫画，能够帮助我们快速感受人物性格与精神， 今天我们用了夸张的表现手法画了一张人物肖像漫画，在忙碌的学习生活中，同学们可能忽略了自己正在成长的身体和心理。老师希望通过这节课同学们对自己进行仔细的观察和分析，能对成长中的自己又有了进一步的了解。  

